《铜川市水资源管理办法（草案征求意见稿）》

起草说明

    一、起草依据

为了加强水资源管理，大力实施国家节水行动，推进我市节水型城市创建，科学合理开发、利用、节约、保护水资源，推动用水方式由粗放低效向节约集约转变，根据《中华人民共和国水法》和有关法律法规规定，结合我市实际，特制定本办法。

二、制定《铜川市水资源管理办法》的重要性和必要性

（一）该《办法》是落实黄河流域生态保护和高质量发展的重要抓手。水是经济社会发展的重要资源和基本保障，是生态环境保护的重要控制要素，是促进生态文明建设的重要内容。当前，我市水资源严重短缺，水生态环境脆弱，水安全问题凸显，经济社会发展与水资源之间不协调、不平衡的矛盾依然突出，最大限度的提高水资源利用率，大力实施控水量、护水质、提水效是缓解我市水资源紧缺矛盾最直接、最有效的途径。目前，我市水资源管理的还不够精细，一些薄弱环节还缺少有针对性的措施，亟需制定出台更为细化与完善的水资源管理政策，提高水资源的节约集约利用，这也是落实黄河流域生态保护和高质量发展的关键举措。
（二）该《办法》是落实最严格水资源管理制度的重要法治保障。近年来，随着中省对水资源管理措施的不断调整与深入推进，制定出台了《关于实施最严格水资源管理制度的意见》，明确了水资源开发利用控制、用水效率控制、水功能区限制纳污、水资源管理责任和考核以及规划水资源论证、节水评价等一系列制度，但仅以文件的形式进行明确，涉及范围广度不够，政策执行力不强，缺少以规范性文件的形式进行一揽子固化，因此该《办法》的制定出台将弥补我市水资源管理地方性政策文件的空白，对深入推进最严格的水资源管理制度，贯彻落实国家加快生态文明建设的重大战略部署将产生积极的推动作用。
   （三）该《办法》将为厘清水资源管理部门职责，理顺水资源管理体制机制提供基本遵循。为推进党和国家机构职能优化协同高效，我市进行了党政机关机构改革，一些部门职责发生了很大变化，该《办法》的制定实施将对协调各级、各部门之间形成职责清晰、分工明确、运转顺畅的管理机制有着积极的推动作用，将有力地促进水资源管理形成部门合力，进一步提升全市水资源管理能力和水平。

三、起草的过程

2020年4月，开始着手起草《办法》的编写框架，于4 月13日召开了局机关有关科室和局属有关单位参与的座谈会，就水资源管理方面存在的问题进行了征集与讨论。5月30日编制完成了该《办法》（征求意见稿），6月10日召开了各区县以及局机关有关科室、局属有关单位参与的座谈会，会后对《办法》进行了修改完善，并于6月16日征求市级有关部门以及各区县水务局、新区农村工作局、我局聘请的法律顾问意见，收回意见函 16份，征集到修改意见15条，采纳修改意见9条，现已修改完善。

四、《办法》拟主要解决的问题

（一）明确水资源管理过程中发改、住建、工信等相关部门职责，防止出现推诿扯皮或监管空白地带。同时明确了市新区管委会在水资源管理的主要职责。

（二）统筹协调经济社会发展与水资源承载能力不适应、不协调的问题。明确了“量水发展”理念，提出以水定城、以水定地、以水定人、以水定产的“四定”原则以及实行最严格的水资源管理制度，大力实施最严格水资源管理“三条红线”管控。

（三）解决如何从源头把控水资源的合理开发问题。明确了规划水资源论证制度、节水评价制度、节水三同时制度，严格把好用水源头关。

 （四）解决如何实现用水过程的精细化管理。明确了计划用水管理，超计划用水管控、水平衡测试等管理措施，进一步挖掘节水潜力，提高用水效率。

（五）解决进一步提高非常规水资源利用的问题。提出在火力发电等耗水量大的行业提高再生水使用比例，在城市绿化、道路洒扫、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观水，应优先使用再生水、矿坑水。洗浴、洗车业应当安装净化循环水装置，循环用水。

（六）理顺市、区（县）取水许可审批权限问题。

五、《铜川市水资源管理办法》的主要内容
《铜川市水资源管理办法》一共分为总则、水资源规划及开发利用、水资源节约、水资源保护、取用水管理、法律责任、附则七个章节五十五项条款，各章节具体内容如下：

（一）第一章总则：主要包括立法目的、适用范围、水资源权属、政府职责、部门职责、宣传教育、社会监督、表彰奖励8项条款内容。

在总则一章拟以政府规范性文件的形式确定发展改革、工信、教育、农业、住建、生态环保、行政审批等部门在履行水资源管理方面的主要职责，厘清部门的职责边界。同时明确了市新区管委会负责新区范围内除取水许可审批外的水资源节约、保护和管理工作。

（二）第二章水资源规划及开发利用：主要包括编制原则、规划编制、规划协调性、规划修改、开发利用原则、耗水工业立项审核、鼓励利用非常规水资源、海绵城市建设8项条款内容。      

主要明确了“量水发展”的理念，实现以水定城的“四定原则”；在水资源开发利用阶段，市、区（县）人民政府应当以县域为单元开展水资源承载能力评价，合理安排生活、生产经营和生态用水；明确了水资源开发的优先顺序以及供水时应首先满足城乡居民生活用水的利用原则；同时提出了提高非常规水资源开发利用的要求，即在石化、火力发电、石油炼制、氧化铝、电解铝等耗水量大的行业应当提高再生水的使用比例。在城市绿化、道路洒扫、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观水，应优先使用再生水、矿坑水。洗浴、洗车业应当安装净化循环水装置，循环用水。针对海绵城市建设，提出了市、区（县）人民政府应当统筹推进海绵城市建设，提高集雨技术，科学开发利用雨水资源，进一步推进非常规水资源的开发利用程度，减少常规水资源的利用。

（三）第三章水资源节约：主要包括用水总量控制，节约用水规划，节水评价要求，节水评价开展的阶段，节水三同时，计划用水管理，计划用水管理权限，超计划用水管理，水价管理，农业节水，工业节水，城镇、生活节水，用水单位职责，用水监督，水平衡测试、水平衡测试报告15项条款内容。

明确了市、区（县）行政区域内用水总量不得超过上级下达的用水总量控制红线指标。同时可根据实际，可对用水总量控制指标进行调剂，区县之间需调整用水总量控制指标的，可以通过协商并报经市政府同意后，可以相互转让用水指4标;提出了哪些规划需要编制节水评价以及节水评价开展的阶段，使节水成为水资源开发、利用、保护、配置、调度前提；强化了节水三同时管理，明确了节水三同时的概念、节水设施的内涵以及实施节水设施验收的责任单位（住建部门会同水行政主管部门），力争从项目建设初期完善节水设施；强化计划用水管理，明确了纳入计划用水的审批范围；实施用水过程管控，对超计划用水10%的用水情况给予用水户警示，超计划用水50%以上的，督促用水单位开展水平衡测试工作；细化了水平衡测试工作，要求重点监控单位每三年开展一次水平衡测试，同时水行政主管部门会同城市供水管理部门要制定水平衡测试年度计划，并以水平衡测试告知书的形式通知取用水单位，明晰了《水平衡测试报告》应提交的内容，大力推进用水诊断，实施用水“体检”，完善节水措施。

（四）第四章水资源保护：主要包括水资源保护、生态流量、水功能区管理、水功能区监测、饮用水水源保护、入河排污口监督管理、污水排放、涉河活动审批、水资源监测9项条款内容。

主要明确了开发、利用水资源应确保河流合理流量以及水库、地下水的合理水位，防止过度开发利用水资源；提出了生态环境部门在水功能区管理、水功能区监测、入河排污口监督管理的主要职责；强化污水收集与排放，要求市、区（县）人民政府应当加强污水处理设施建设与营运，工业污水、城镇居民生活污水应按规定进行收集，达标排放。强化水资源监测，提出了加强水资源监测站网规划、建设和管理，水行政主管部门应当开展水资源数量、质量的监测工作，定期发布水资源公报，进一步促进提升管理和服务水平。

（五）第五章取用水管理：主要包括水中长期供求规划、水量分配及调度、取水许可、水资源论证制度、编制水资源论证报告表、不需要办理取水许可、取水许可审批权限、取水许可证发放、取水许可证审批原则、取水计量、水资源有偿使用11项条款内容。

主要明确了规划水资源论证制度，推进经济社会发展与水资源承载能力相适应；对市、区（县）取水许可审批权限进行了明确，规范用水监管审批职责范围；明确了建设项目水资源论证报告书和建设项目水资源论证报告表的编制分类，为进一步简化审批程序，优化审批流程提供了依据。

（六）第六章法律责任：明确了水资源管理和开发利用水资源的法律责任。

（七）附则：明确该办法施行的日期。


