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关于加强H7N9疫情防控工作的通知
各区县人民政府，市新区管委会，市政府各工作部门、直属事业单位： 
　　为落实国家卫计委、农业部、国家工商总局、国家食品药品监管总局《关于进一步做好H7N9疫情防控工作的通知》和省委、省政府疫情防控工作会议精神及市委、市政府领导要求，结合我市实际，现就做好防控工作有关事项通知如下。 
　　一、提高思想认识，强化政府属地管理责任 
　　市政府成立由分管副市长任组长，市卫计局、市农业局主要领导任副组长的全市H7N9疫情防控工作领导小组，领导小组办公室设在市卫计局。各区县政府要严格落实属地管理主体责任，主要领导负总责，分管领导具体抓，监督检查，协调解决相关疑难问题。各部门要落实H7N9疫情预防、监测和控制职责，积极实施防控工作；夯实乡镇（街道办）的防控责任，网格化管理，建立责任倒查和问责制度。 
　　二、突出工作重点，落实部门防控工作措施 
　　（一）抓好源头控制。市工商局5月8日前将全市城乡活禽交易市场全部关闭，新区活禽交易市场环境消毒由市疾控中心负责，其他区县活禽市场消毒由所在地疾控中心负责，从源头上控制疫情传播。 
　　（二）抓好活禽交易管理。市农业局要加强对活禽养殖、调运、监测、消毒、检疫等环节的监督管理，指导养殖业主科学规范养殖，落实养禽场消毒、封闭饲养、全进全出等综合防控措施，要督促企业做好从业人员的防护工作，降低感染风险。市林业局要做好野禽、候鸟疫情监测和防控工作。 
　　（三）抓好活禽调运监管。市公安局、市交通运输局、市农业局等部门要严格活禽调运、检疫等环节的监督检查，尤其是严禁从疫情地区调入活禽，避免H7N9病毒禽间的输入性传播。 
　　（四）抓好疫情监测防治。市卫计局要加强疫情监测、排查、报告和救治工作。市人民医院、铜川矿务局中心医院为市级H7N9患者定点收治医院，两家医院要建立完善院内诊断救治专家组，做好危重患者收治准备工作。各区县政府要确定本级定点收治医院，加强定点医院救治能力建设。各级医疗机构要加强《人感染H7N9禽流感诊疗方案（2017年第1版）》《人感染H7N9禽流感早诊早治专家共识》和相关技术规范培训，做好医疗设备、人员队伍培训和院感控制措施的落实。强化预检分诊和发热门诊工作，及时发现、排查不明原因发热病例，做好临床病例标本的采集送检。各级疾控机构要加强疫情分析研判和监测预警，及时处置可能出现的疫情，避免疫情扩散。 
　　（五）抓好人员密集场所宣传教育。市教育局、市交通运输局要做好学校、汽车客运站等人员密集场所教育宣传工作，提高师生、旅客等人群卫生防病意识和自我防护能力。 
　　（六）抓好信息报送和应急值守。各区县政府，市交通运输局、市农业局、市林业局、市卫计局、市工商局、市食品药品监管局等部门要落实领导带班和24小时应急值守，建立日报告制度，每日下午4时前向市H7N9疫情防控工作领导小组办公室报送有关情况，遇紧急情况立即报告，领导小组办公室要随时汇总并向市政府报告，终止报告时间根据疫情情况另行通知。联系电话，工作日：3185859，夜间、节假日：3185933。 
　　（七）抓好舆论引导。市委网信办、市政府新闻办、市文化广电局及相关职能部门要加强舆论引导，重点宣传H7N9流感可防可控可治，大力普及科学防控知识，提高群众防病意识和能力；要密切监控舆情动态，及时回应社会关切，避免出现恐慌，维护社会稳定。 
　　（八）抓好疫情防控会商。市级启动联防联控工作机制，市农业局、市卫计局、市工商局、市食品药品监管局等部门要加强沟通配合，强化联防联控，做到及时会商、信息共享、通力协作，形成防控工作合力。要建立会商制度，通报防控情况，及时解决防控工作中存在的问题。 
　　三、开展联防联控，健全疫情控制工作保障机制 
　　（一）落实联合执法责任。各区县政府根据防控需要组织公安、农业、林业、卫计、市场监管等部门对辖区内的家禽经营活动开展联合执法，依法查处违法行为，防范疫病风险。 
　　（二）充分发挥社会监督作用。充分发挥群防群控作用，利用“市长专线”“12315”等政府投诉和工商举报平台，宣传发动群众参与违法经营活禽的举报，对于群众的投诉、举报，有关部门要迅速处理、及时回复。 
　　（三）严格督导检查和责任追究。严格落实溯源问责机制，对贯彻落实防控决策部署行动迟缓、措施不力造成疫情扩散的部门和个人要依法问责追责。市农业局、市卫计局、市工商局、市食品药品监管局等部门要将H7N9疫情防控工作措施和活禽经营管理工作的落实情况作为系统工作考核内容，推动防控工作措施落到实处。 
　　（四）做好防控物资储备和经费保障。各级财政部门要将防控H7N9疫情的病例监测、人员培训、物资储备、疫情处置、医疗救治、应急经费予以保障，确保H7N9疫情防控工作正常开展。
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