
做精特色农业   增加产业扶贫带动作用
——在王益区脱贫攻坚总结转段推进会上的交流发言材料
区农林局局长  王志刚

一、产业扶贫工作做法
（一）完善产业规划，增添发展活力
认真组织细化完善了王益区产业脱贫中长期规划和2017年产业扶贫方案。建立了产业脱贫工作机构，组建了驻村工作联队、农技服务队、农企产业联盟队伍，精准为贫困户选择产业项目、落实产业帮扶措施，建立健全“产业托管、订单生产、入股分红、土地流转、反租倒包”产业扶贫模式，支持贫困户发展“畜禽养殖、果蔬生产、中药材种植、电子商务、农产品加工、乡村旅游、就业创业”。加强产业扶贫项目包装储备，征集产业扶贫项目51个，涉及中药材、畜禽养殖、干鲜果栽植、农产品加工等行业。制定了《王益区贫困村（户）产业脱贫扶贫资金奖补及企业产业帮扶补助办法》，采取奖补的方法，精准扶持到户，激发贫困户内生脱贫致富动力。
（二）推动合作帮扶、发挥示范引领
积极动员我区农业企业、合作社参与脱贫攻坚，引导贫困村发展主导产业，积极与贫困户结对帮扶，做好技术培训、市场开拓、平台搭建等工作。采取“公司+农户”、“合作社+农户”、“金融机构+农户”等经营模式帮扶贫困户产业发展，目前确定15家龙头农业企业（合作社）结对帮扶140户贫困户，通过就业培训、入股、托管代养、技术指导等方式带动贫困户产业发展增收致富。
典型案例一：“合作社+农户”模式，黄堡镇马村贫困户颜小宁，经帮扶干部认真分析其家庭状况和居住地理位置，帮助颜小宁申请了发展散养鸡200只的产业发展项目，并积极联系铜川市王益区滋润林专业合作社提供技术指导及代购产品服务。通过颜小宁的不懈努力，散养鸡产业逐步壮大，家庭收入显著提高，生活质量得到了很大的改善。今年颜小宁计划通过小额贴息贷款5万元扩大养殖规模，新建养殖场200平方米，蓄水池1个，将养殖规模扩大到1000只。
[bookmark: _GoBack]典型案例二：企业流转贫困户土地，提供劳务岗位。铜川市益民农资连锁有限公司实施的1000亩双矮化苹果示范园项目带动梁家塬村梁宽行、石小夏等5户贫困户以500元/亩/年的价格流转土地18亩，按照我区产业扶贫奖补办法，土地流转户在土地流转费用基础上还能一次性获得100元/亩的财政补贴。签订合同时明确要求，用工优先考虑聘用土地流转户，另外没有流转地在园区干活的贫困户有6人，每天每工60-90元，年收入比种地大大提高。土地流转后，贫困户可继续享受粮食补贴等惠农政策，加上租金、务工收入，生活水平显著提高。
（三）贫困户产业发展长短结合
长效产业我们重点抓干鲜果经济林建设，重点支持发展苹果、樱桃、鲜桃、花椒、中药材种植和单户光伏发电；短效产业注重当年受益，主要发展肉兔、山羊、蛋鸡、生猪、土蜂养殖；在贫困户发展产业项目方面，我们注重长短结合，10户贫困户养殖种兔150只，为14户贫困户提供产业就业岗位，20户发展畜禽养殖2333头（只），138户种植核桃、花椒、苹果等322亩，48户发展光伏发电，1户发展农家乐，3户开办小卖部，13个贫困村电商服务实现全覆盖。实施果业产业精准扶贫项目1个，通过提供就业岗位、提供苗木、技术服务、代购代销方式带动贫困户发展产业。
二、生态扶贫工作做法
（一）精准核实基本信息，落实惠林政策补贴
一是结合贫困户数据精准识别工作进度，与扶贫局、涉农镇办、村有效衔接，精准核实生态脱贫对象和各类基本信息，重新建立生态脱贫户档案。核准贫困户应享受的退耕还林、公益林补贴。二是加强惠农资金管理，加快落实退耕还林政策兑现、生态公益林补偿兑现工作，补偿资金采取“一卡通”直接发放到农户手中，切实增加林农政策性收入。三是密集开展林业惠农政策宣传、确保退耕还林补偿政策，公益林兑现政策宣传不留死角。使农户对各项补贴收入心中有数。经清洗目前精准扶贫户涉及退耕还林政策对象25户，56.7亩，涉及公益林补贴政策对象兑现44户，489.4亩。
（二）积极推进经济林建设，助推生态脱贫攻坚
一是实施好“三化一片林”项目。积极争取省级财政资金10万元实施贫困村军台岭村的“三化一片林”绿色家园建设项目，完成1234米道路绿化、40平方米花坛绿化及 66亩一片林的建设任务；改善了贫困村的人居生活环境。二是积极推进实施经济林老园改造及新建项目。鼓励贫困村农户积极实施核桃、花椒、苹果等经济林老园改造项目，通过嫁接改良、整形修剪，提高经济林产量、质量，增加人均收入，按照区有关经济林改造提升政策对符合条件的给予补助。今年在黄堡、王益办新栽核桃3305亩，目前已建设完成，建园后将交给农户管理，作为农户发展林业产业、调整产业结构的推动性工作，并通过强化后期指导监管，使新建园成为农户增加收入的稳定来源，提高贫困户生活质量。结合生态经济林建设推进要求，积极与铜川市锄禾现代农业发展有限公司洽谈对接王益区优质花椒种植及深加工项目，协助企业与黄堡镇马村、周家村对接协调土地流转事宜，争取尽快能让项目在王益落地实施。三是协调项目用工，增加贫困户收入。由于我区属非贫困县区，上级未落实我区生态护林员政策。我区将在造林绿化、经济林建设、“三化一片林”项目、林下经济项目和后期的苗木花卉产业基地建设项目中积极宣传、引导项目实施单位采取用工倾斜，同时积极争取林业发展项目，提高贫困户家庭的参与度，增加贫困农户的收入，目前冯家河村长龙专业合作社吸纳9户贫困户，文明塬村志强农产品贸易有限公司吸纳20户贫困户。
（三）加强林业科技帮扶和思想帮扶工作
一是积极开展贫困林农的帮扶传技活动，增强贫困户科技致富能力。今年聘请组织林果业专家和林业技术人员深入黄堡镇、王家河街道办和王益街道办，举办5场次核桃、花椒丰产栽培与管理技术培训，对当地部分林果专业户，特别是贫困群众加大培训帮扶力度。主要结合贫困户在核桃、花椒栽培中的技术问题，讲授核桃、花椒建园与栽植、土肥水管理、整形修剪、低产林改造、病虫害防治等干杂果丰产关键技术，通过开展核桃、花椒丰产技术培训活动，有效提高贫困群众科学栽培管理干杂果经济林的能力和水平。二是大力宣传林业绿化产业，指导没有能力的农户积极进行土地流转，发展干杂果经济林建设，争取新园建设、老园改造补助政策，激发贫困户致富内生动力，增强他们通过发展林业产业实现脱贫的信心。
三、下一步工作打算
在今后的工作中我们将聚焦持续增加农民收入、农业提质增效为核心，加快推进农业供给侧结构性改革，围绕王益建设小而精、小而特、小而效的农业经济，挖掘产业特色，继续走好产业扶贫之路，使更多的农户依托产业发展走上致富之路。
一是推进农村集体产权制度改革。借鉴塘约、赵家茆经验，推进我区农村集体产权制度改革，全面完成村级集体资产清产核资，抓好军台岭、周家村、圪堵村集体产权制度改革试点。按照确权、赋权、易权推动农村“资源变资产、资金变股金、农民变股民”，盘活农村资源，壮大集体经济，带动贫困户脱贫致富。引导鼓励支持贫困户流转土地，通过土地租赁、入股、就近打工等形式增加收入。
二是加强利益联结机制。采取贫困户+农业企业（合作社）+基地等模式引导农业企业、合作社、家庭农场等经营主体带动贫困户入股分红、托管代养等方式促使贫困户变“股东”，增加收入； 
三是落实产业帮扶措施。根据各村主导产业、特色产业，在产业发展上长短结合，打好组合拳，用短期产业解决贫困户脱贫的问题，用长期产业解决可持续发展的问题。精准落实有产业发展意愿贫困户的产业脱贫措施，增强造血功能，使贫困户在产业发展中得实惠。
四是加快推进产业扶贫项目包装申报。鼓励各涉农镇办及村依据各自地域特色积极包装项目，做好村级集体光伏发电产业项目、全新食品公司+蛋鸡养殖+贫困户、种养殖业等产业扶贫项目包装。同时对已收集整理的企业（合作社）产业扶贫项目督促尽快实施达效，重点对贫困村（户）产业进行项目扶持，按步骤、有计划推动产业扶贫项目建设，确保如期完成。
五是落实各项惠农政策扶贫。加强各项惠农政策宣传，按时兑现支持农业三项补贴、农机购置补贴、农业政策性保险等。继续推行财政惠民补贴“一卡通”扶贫小额贴息贷款，解决建档立卡贫困户产业发展融资难、技术缺、路子窄等问题，为建档立卡贫困户提供有力的政策支持和引导。
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