重精准  补短板  促攻坚

全力打赢脱贫攻坚战

——在王益区脱贫攻坚总结转段推进会上的交流发言材料

区商务局工委书记、局长  闫娴

 
今年以来，我局在区委、区政府的领导下，在区扶贫局、王家河街道办事处的指导下，按照中、省、市、区脱贫攻坚的各项安排部署，坚持精准扶贫、精准脱贫战略，扎实推进“重精准、补短板、促攻坚”脱贫攻坚各项工作，所包抓冯家河村脱贫攻坚工作取得明显成效。现将主要做法汇报如下：

一、主要做法及工作成效

（一）坚持精准识别，做到不错一户、不漏一人。自从脱贫攻坚工作开始以来，我局高度重视，迅速组织精兵强将深入村组、农户家中，围绕产业发展，对全村3个村民小组158户村民逐户走访摸底调查，严把标准关、程序关、监管关，着力提高精准识别准确率。驻村工作队、第一书记、村组干部和农户四方算账，确认签字。坚持一把尺子量到底，理清“绝对贫困”与“相对贫困”的界限，识别贫困户10户18人，其中低保贫困户2户4人，一般贫困户3户9人，五保户5户，指导村上召开村民代表大会和党员代表会议进行民主评议，村组公开公示，建立电子档案，做到户有表、村有册。
（二）坚持精准施策，做到量身定制、套餐帮扶。对“四支队伍”资源进行整合，成立了冯家河村脱贫攻坚临时党支部。组织精兵强将深入调研，制定了冯家河村脱贫攻坚工作计划和工作规划，与贫困户实际相结合，坚持因户施策、一户多策、套餐帮扶。对全村10户贫困户致贫原因进行分析归类，结合每户家庭实际情况，共量身定制帮扶措施50余条。坚持周例会制度，研究整村脱贫攻坚工作，解决精准扶贫工作中遇到的困难和问题。对帮扶贫困户实际情况交流探讨，集思广益，户户把脉，增强帮扶效果。
（三）坚持精准脱贫，做到整村推进、群众满意。根据冯家河村产业的实际情况，一是成立产业帮扶三支服务队。即“党员一帮一服务队”、“合作社服务队”、“果树修剪服务队”，为贫困户苹果产业发展提供技术培训、技术指导和技术服务，积极为贫困户争取产业扶持资金，促进贫困户苹果产业提质增效；二是大力发展养殖业。新成立了冯家河村长龙蜂业专业合作社，共有社员12户，其中贫困户7户，通过养殖蜜蜂，预计贫困户户均年可增加收入1500元；三是大力发展电子商务精准扶贫。通过“电商企业＋合作社＋农户”的模式，引进海猫电子商务公司，在冯家河村设立了电子商务服务站，充分发挥服务站代买代卖职能，通过专业人员对冯家河村的农产品苹果、核桃、蜂蜜等产品进行设计、策划、包装。通过电商平台推广销售，实现“工业品下乡”和“农产品进城”双向流通，促进农民增收。四是基础设施建设进展顺利。今年硬化生产道路4.5公里；新安装照明路灯60盏；新建1个100立方米生产生活蓄水池；加固美化2000立方米鱼塘；硬化美化200米巷道，方便村民出行；改造提升80平方米村卫生室，以上基础设施均已建成投运。五是深入开展了村级环境卫生整治工作。清理“三堆六乱”，极大改善了村容村貌，得到群众普遍认可和称赞。
（四）坚持精准帮扶，做到只做加法、不做减法。千方百计为群众办实事、解难事。一是健康扶贫稳步推进。积极与区卫计局协调对接，由矿医院、中医医院组成的医疗队深入冯家河村对村民进行了全面健康体检，为贫困户唐家钰、扶忠办理了慢性病；二是生态扶贫扎实有力，为贫困户扶忠60亩生态林、唐加宏10亩生态林争取了补贴资金；三是兜底保障积极有效。为贫困户徐光亮办理了五保，全村五户五保户都实现了老有所养，老有所依。2户低保户实现了基本生活保障，正在为1户贫困户申请低保；四是住房保障落实精准。积极与企业、街道办对接协调，享受易地扶贫搬迁贫困户6户，今年为贫困户徐光华等3户房屋进行了内外粉刷，为非贫困户扶孝争取政策支持，新建住房20平方米。
二、存在的问题

一是贫困户对自身脱贫思想认识不到位，对如何发展产业缺乏信心，没有清晰的思路，“等靠”思想依然存在。二是贫困户劳动力综合素质偏低，缺乏产业发展中所需要的技能技术。三是村级支撑产业发展的基础设施还需进一步完善。四是苹果种植已经有了较大规模，但相应的企业合作社组织比较少，作用发挥不够，品牌创建意识不强，缺乏竞争力。

三、几点体会

（一）打牢工作基础是解决怎么扶的重要保证。四支队伍和临时党支部是领导脱贫攻坚工作成败的基础和核心，加强组织和队伍建设，充分发挥其在脱贫攻坚工作中的领导作用，通过民主协商，制定符合实际的全村帮扶计划和措施，带领村民和贫困户在共同致富奔小康的道路上前行。

（二）定准脱贫对象是解决扶持谁的前提条件。把定准脱贫对象作为精准扶贫精准脱贫的前置条件和基础一块来抓，狠抓精准识别和精细管理，为精准脱贫打下了坚实基础。

（三）补齐发展短板是解决扶什么的关键举措。立足全村现状，坚持在扶志、扶学、扶医、扶产业、扶设施上精准聚焦，有力地补齐了发展短板，加快了脱贫步伐。

（四）强化纵横联动是解决扶到位的有效途径。不断创新工作方式，加强脱贫攻坚工作的纵横联动，强化宣传培训、融合双联行动、推广电商扶贫等方面持续用力，有力地提升了精准扶贫精准脱贫的工作水平。

（五）重视责任落实是解决扶不好的重要手段。着眼建立行之有效的考核评价体系，充分整合力量，层层夯实责任，全面驻村帮扶，严肃追责问效，强力推动任务落实，推动了精准扶贫精准脱贫任务的高效落实。

四、下一步工作打算

一是推进项目产业扶贫，拓宽农民增收渠道。盘活土地资源、强化技术支撑、加大金融扶持、延伸产业链条，多措并举，解决贫困户缺资金、缺技术、缺自身发展能力以及老百姓“卖难”和“贱卖”等问题。

二是抓好基础设施建设，改善群众生活条件。加快1个100立方米生产生活蓄水池、15座旱厕改造项目建设，积极争取项目资金，力争将爱卜组50米护坡，郭家河组文化广场硬化等村级设施纳入基础设施建设项目。

三是狠抓转移就业，全力清除致贫因素。采取“培训、就业”一体化服务的方式，提高就业转移技能。同时认真组织剩余劳动力外出务工，以转移就业方式带领全家脱贫致富。

四是及时开展“回头看”“回头帮”，确保已脱贫的贫困户稳定脱贫不返贫，确保未脱贫的如期脱贫。

五是充分发挥村级党组织、脱贫攻坚临时党支部、专业合作社作用，指导村民积极发展优势产业，千方百计增加收入。鼓励和支持合作社强化内部管理，创建自主品牌，带领贫困户脱贫，实现整村脱贫、共同致富的目标。
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