永做群众的贴心人

——在王益区脱贫攻坚总结转段推进会上的交流发言材料
　　          王益街道小豆村第一书记  冯雄文

2015年8月，我被组织选派到王益区小豆村担任第一书记，两年来，我始终牢记责任和使命，坚持抓班子、带队伍、抓党建、促发展、抓产业、促脱贫，使小豆村由昔日的贫困村正在向市级美丽乡村迈进。2017年，小豆村先后被市委市政府授予“脱贫攻坚示范村”；被市妇联、市文明办、市创文办评为“市级美丽大家庭”。

一、筑强支部战斗堡垒，引领群众聚力发展。
“群众富不富，关键看支部”。作为第一书记，我按照抓党建、促发展和“支部引领、党员示范、群众参与”的总体思路，我着力加强村级党组织建设，筑强支部战斗堡垒作用。扎实开展“两学一做”学习教育，建立了支部和党员双承诺制度。积极探索农村党建工作新模式，按照党员年龄、居住地域、从业情况等，分别成立了“夕阳红”党小组、“青年创业”党小组、“产业致富”3个党小组，并成立了党员突击队，对行动不便的老党员开展“板凳课堂”、“炕头课堂”；对外出务工流动党员建立“微信课堂”，使“两学一做”学习教育做到全覆盖。结合党员思想实际和工作实际，坚持开展“三会一课”制度，通过多种形式的学习教育，使党员的党性观念有了很大提高。支部在优秀青年中新发展党员1名，培养入党积极分子2名，进一步增强了支部的战斗力；广大党员在人居环境治理、抢险救灾、产业发展等方面冲锋在前，实干示范，树立温治忠为小豆村党支部“两学一做”学习标杆，使党员的先锋模范作用得到充分发挥。
   “两学一做”，关键在做，今年5月份，在脱贫攻坚整改提升工作中，我与村“两委会”成员进一步拓宽思路，积极探索，组织开展了“抓党建、知民情、解民困、促发展”主题活动，充分发挥“四支队伍”作用，带着感情与群众交流，深入了解群众意愿，积极帮助群众解决困难，实实在在为群众办事，进一步提升了群众的满意率。
    工作中，我注重加强村级组织管理，坚持“四议两公开”制度，重大事项坚持民主决策，村级财务实行定期公开，严格村干部坐值班制度，使小豆村“两委会”成员团结共事，聚力发展。
二、壮大发展农业产业，实施精准脱贫攻坚

作为贫困村第一书记，我始终把脱贫攻坚工作抓在手上，在深入调研的基础上，我起草制定了《小豆村2016 —2020年发展规划》，制作了《第一书记帮扶困难群众“连心卡”》，坚持因地制宜，因户施策，因人施策开展脱贫攻坚工作。

脱贫攻坚，增强群众“造血”功能是关键。结合小豆村实际，我与村“两委会”提出优先发展核桃产业，积极培育发展花椒和土蜂产业的思路。
小豆村原本种植的400多亩核桃多为老品种，群众收益低。对此，我积极联系专家先后在村上开展了5次核桃栽培管理技术培训班。先后两次带领村组干部前往宜君县核桃办与有关专家商议核桃嫁接改良事宜。2015年—2017年，宜君仁合核桃专业合作社共计为小豆村实施核桃嫁接改良100余亩，参与群众65户。早期嫁接改良的核桃树如今已是硕果累累，长势喜人。 
2017年，按照建设“百亩花椒园”的发展目标，我带领村组干部前往耀州区孙塬镇惠塬村实地考察，购置了优质花椒苗木，亲自起草制定了《花椒栽培须知》，组织群众精心栽植，共有50户群众栽植花椒120余亩。

同时，积极培育发展土蜂养殖，邀请专家举办了土蜂养殖培训班，目前，已发展土蜂养殖户12户，共养殖土蜂50多箱，使土蜂养殖成为群众增收的新途径。通过发展核桃、花椒、土蜂三大产业，使家家户户都有增收项目，为巩固脱贫成果奠定了坚实基础。

积极争取开展了“双基联动”试点，建立了互助资金协会，解决了群众发展生产资金不足问题；发展养猪养羊户4户、蔬菜种植户2户；举办就业技能培训4次，每月定期公布用工信息，积极引导群众进城务工。目前，小豆村有258人常年进城务工，使进城务工成为近期群众增收的主要途径。

2017年上半年，在贫困对象核实及数据清洗工作中，我精心制定工作方案，压实工作责任，带领村组干部进行入户告知、讲解政策。对在城里务工租住的农户，利用晚上群众下班时间，我开车带着村组干部到群众家中一户一户宣传告知，做到不漏一户一人，直忙到晚上十点多。并按照相关程序，组织开展入户核查、民主评议、结果公示，全面完成各项工作任务，受到各级领导好评。

三、积极争取项目资金 ， 着力完善基础设施 

    一是积极建设村级社区服务中心和文化活动广场。作为贫困村，昔日小豆村村级办公场所门前杂草丛生，遇到雨天泥泞不堪，办公条件极为简陋。2014年，我担任驻村工作队队长后，做的第一件事就是争取项目资金16万元建成了900平方米的小豆村社区服务中心，安装了篮球架、健身器材，建设了文化墙，新建的活动广场成了村里最热闹的地方，有力地提升了村里的精气神。同时，2016年，我又争取项目资金15万元，建成了600平方米的小豆村二组文化活动广场，为群众提供了锻炼、休闲、娱乐场所，成为村里最为亮丽的风景线。

二是积极实施村乡道路硬化。三年来，我与村“两委会”成员协调争取财政“一事一议”项目资金和扶贫项目资金共计75万元，硬化村巷道路和生产道路2500米，铺设排水管道、修筑水渠200余米，全村135户群众家家户户门前全部实现了硬化，使群众告别了晴天一身土、雨天一身泥的行路难时代。

三是积极实施自来水管网改造。为确保群众喝到安全饮用水，2016年，在相关部门的大力支持下，我们争取资金10万元，对全村自来水入户管网进行了维修改造，为110户群众安装插卡式计量水表，彻底解决了群众“吃水难”的问题。

四、不断改善人居环境，积极建设美丽乡村

村庄之美，美在环境。过去小豆村三堆六乱，居住环境不尽人意。2015年，我们采取党员与村“两委会”成员带头、群众参与、人机结合的方式，对村庄主干道进行全面清理，历时八天，清理垃圾110三轮车，疏通水渠1.2公里，使堆积多年的垃圾得到彻底清除，深受群众欢迎。2016—2017年，又先后组织开展了3次人居环境集中治理活动，使背街巷道也变得更加干净整洁。栽植各类风景苗木3000多棵，对村庄实施绿化美化；向群众发放宣传告知书，倡导爱护人居环境；安放了5个大型垃圾集中收理箱，为家家户户配发了垃圾桶，为村上争设了3个保洁公益岗，每天对村庄环境卫生进行清理；精心制定了通俗易懂的《小豆村村规民约》，并将社会主义核心价值观制作成喷绘在村子路灯下进行悬挂，倾心培育道德新风；连续两年重阳节，为全村70岁以上的老年人发放节日慰问品；组织召开了小豆村“优秀青年”及“美丽庭院”表彰大会，使文明之风在小豆村蔚然成风。
2017年，按照美丽乡村建设要求，积极联系绿化公司设计施工，倾心打造美丽小豆。目前，已栽植各类树木368棵，栽植黄杨球、石楠球60余株，种植格桑花、黑麦草花10亩；平整废弃土地6亩，修建护坡120米，绘制特色墙体画20幅，建设花坛3处，新建公厕2座，改造户厕25座，拆除破旧有碍建筑物5处，一个美丽宜居宜人的新小豆呈现在人们面前。

五、几点体会

一是要时刻把群众的事放在心上。2015年汛期，在防汛排查中，发现贫困户胡增坡居住的窑洞出现裂缝渗水，土坯厨房存在严重安全隐患，立即组织人员对胡增坡进行搬离，并积极争取资金，对胡增坡家实施危房改造，经过一个多月的紧张施工，使过去破烂不堪的家焕然一新。他逢人就高兴地说：“还是共产党好，还是党的政策好！”，这有力增强了胡增坡家人生活的信心。2016年，胡增坡的儿子对其家院子进行了硬化，为窑洞新盖了雨棚；2017年，又积极发展产业，新栽植花椒2亩。胡增坡家成为小豆村扶贫扶志的典型。

老党员温治忠的老伴患有重病，我积极帮助申请医疗救助，使其很快就拿到了3000元医疗救助金。贫困户孟保军夫妇都是残疾人，家庭生活困难，2016年，我协调安排孟保军妻子梁晓芹在村上从事保洁公益岗，为其家庭每月增加收入700元，既增强孟保军生活的信心，又促进了其家庭如期脱贫。

二是要用情用力干工作。要干好第一书记工作，必须时刻做到人在岗、心在村。到小豆村工作以来，我没有节假日，没有上下班，没有周内周末，全身心投入到工作中。去年“五一”期间，我跟随技术人员在田间地头为群众嫁接核桃；国庆长假，忙碌在巷道路硬化建设工地；父亲生病时，我也没时间回家看望他。2016年7月26日，我区发生特大暴雨灾害，我家地下室被淹，我顾不上家里，带领村组干部忙着先查看村里的灾害险情。

三是建强村“两委会”班子是关键。“火车跑得快，全凭车头带”。作为第一书记，我坚持履职尽责，率先垂范，调动村“两委会”每个干部的工作积极性，使大家凝心聚力，奋勇争先，按照既定的发展规划和目标任务，一件事接着一件事去干，不断推动村子的发展。例如：8月4日，我们小豆村举办了脱贫攻坚消夏纳凉晚会，活动全部由村“两委会”组织实施，节目是群众自编自导自演，节目丰富多样，晚会穿插了脱贫攻坚知识问答，现场观看群众达300多人，场面十分热闹。晚会融入了脱贫攻坚、基层党建、村村联动、文化示范区建设等元素，寓教于乐，群众反响很好。晚会的成功举办，充分体现了小豆村“两委会”班子的凝聚力和战斗力。

    雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。3年来，在工作中我付出了艰辛和汗水，收获了欣慰和喜悦。几年来，我们小豆村在激发群众内生动力，壮大发展农业产业、扶贫扶志、危房改造、人居环境治理等方面进行了积极探索，创造了许多特色亮点工作，取得了良好成效。但是，与党和政府的要求相比，与群众的期盼相比，与兄弟村相比，还存在一定的差距，主要是村级集体经济薄弱，村级合作社作用发挥不够，农业产业仍需进一步培育发展等，这要求我们今后以系统化思维统筹推动各项工作，以改革创新精神去破解工作中的难点，跳出小豆看发展，要以更加广阔的视野去推动工作。我坚信，在王益区委、区政府的正确领导下，我们小豆村一定会发展得更快更好，一定会全面打赢脱贫攻坚战，我们王益区的明天一定会更加美好！
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