铜川市王益区铁腕治霾

2017年秸秆等生物质综合利用专项行动方案

为贯彻落实《铜川市王益区“铁腕治霾·保卫蓝天’’2017年工作方案》有关要求，加快推进秸秆等生物质综合利用，有效缓解秸秆等生物质焚烧带来的大气污染，进一步改善空气环境质量，特制定本行动方案。  

  一、工作目标

坚持秸秆机械还田、综合利用、秋冬季禁烧并举原则，今年年底前全区秸秆综合利用率要达到85％，露天焚烧得到有效控制；明年要基本建成秸秆收贮利用体系，秸秆综合利用率达到90％。

  二、主要任务

（一）推进秸秆机械化还田。大力开展秸秆综合利用示范点建设，对实施秸秆机械粉碎、破茬、深耕等机械化还田的农户给予定额补贴。重点推广大马力拖拉机和还田新机具，以及生物菌剂快速腐熟还田和秸秆堆沤还田技术，推进秸秆就地、就近还田利用。主要农作物秸秆机械化还田量达到80％以上。（区农林局、黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处负责。完成时限：12月底）

（二）推进秸秆高效清洁能源化利用。推广固化成型、生物气化、热解气化、炭化等能源化利用技术，鼓励支持投料棚、成品库、购置固化成型设备等项目；依据省上《二次配风多燃料高效清洁水暖炉推广目录》，对使用固化成型秸秆、果枝等二次配风多燃料水暖炉具给予一定的财政补贴，实现秸秆、果枝等高效低排放燃烧和清洁取暖。推广基于水热液化秸秆高效制取生物燃料、化学品及活性炭材料等一体化综合利用技术，黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处年底前建成1-2个秸秆沼气示范项目，力争秸秆高效清洁能源化利用实现较大突破。（区发改局、区农林局、区财政局、黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处负责。完成时限：10月底前）

  （三）推进秸秆原料化利用。培育龙头企业，示范带动秸秆原料利用的专业化、规模化、产业化发展。以投资补助方式支持鼓励以秸秆为原料生产包装材料、墙体材料、降解膜、人造板材、复合材料等产品。力争秸秆原料产业化利用，不断提高秸秆高值化利用水平。（区发改局、区财政局、黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处负责。）

（四）推进秸秆饲料化、基料化利用。鼓励将秸秆用于青贮氨化、微贮、颗粒饲料制造等，建设一批以秸秆饲料为主的现代农业循环经济示范项目。积极推广秸秆代料栽培食用菌技术，培育壮大秸秆食用菌基料龙头企业和种植大户，拓展秸秆基料化利用途径。今年底形成一定规模，明年秸秆饲料化、基料化利用率力争达到5％。（区农林局、区发改局、黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处负责。完成时限：12月底）

  三、保障措施

（一）建设秸秆收贮服务体系。黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处，要按照政府推动、市场运作、企业牵头、农户参与的原则，鼓励企业开展专业化收贮业务，提高秸秆收贮运输服务水平。规划建设秸秆收贮基地，形成村有收贮站、黄堡镇各涉农街道办事处有收贮中心的秸秆收贮利用体系。
（二）完善扶持激励机制。区发改局抓好秸秆长效利用补贴政策落实，对符合条件的秸秆初加工企业用电执行农业生产用电类别价格；区国土分局对秸秆综合利用项目建设用地，优先给予审批。同时，从2017年3月起，全区开展为期二年的秸秆全量化还田示范区创建活动，对达到示范区要求的，纳入区政府综合奖励范围。

为鼓励秸秆综合利用，农户全量还田的每亩补助20元；秸秆能源化利用的，新建年产成型燃料5000吨示范项目，补贴40万元；购置二次配风多燃料型清洁炉的给予30％的补贴；秸秆肥料化利用的，每生产1吨商品有机肥，补贴50元；秸秆饲料化利用的，规模化畜牧养殖场新建青黄贮窖，每立方米补贴20元；秸秆基料化利用的，每吨基料补贴100元。其中，资金补贴省级财政承担40％、市级财政承担40％、区财政配套20％。   

 （三）加快秸秆综合利用科技创新。区教科体局、区农林局等部门要加强与科研院所合作，推动秸秆综合利用配套技术与装备的研发，对自主研发科技含量高、适用性强的装备设施，市内推广优先补贴；要督导黄堡镇人民政府、各涉农街道办事处，加大现有较为成熟的秸秆机械还田、秸秆制造有机肥、秸秆制板等技术的示范推广力度。

  （四）严格禁烧考核奖惩。区大气污染治理领导小组办公室将秸秆综合利用作为推进发展循环经济、治理大气污染的重要内容，纳入工作重点。强化一级考核一级的责任机制，完善奖惩制度，对工作成绩突出的单位和个人给予表彰奖励；对措施不到位、工作不力的地区予以通报批评，情节严重的，严肃追责。

