[bookmark: _GoBack]铜川市王益区规划区外简化施工许可证办理程序行动方案

为了进一步简化王益区规划区外施工流程，缩短行政审批时限，提高行政审批效率，特制定《铜川市王益区规划区外简化施工许可证办理程序行动方案》，对规划区内的施工许可证办理随报随转。
一、总体目标和要求
以企业投资一般性建设项目为重点对象，坚持以群众满意为标准，改变当前施工许可办理程序复杂、相互牵制、过程漫长的串联审批方式，通过提前介入、多评合审、多图联审、并联审批四项改革举措，整合办理流程，压缩投资项目报建审批时限，规划区外的建设项目从投资项目立项到办理施工许可，达到“50个工作日内办结”的目标，努力实现审批便捷、优质服务。
二、主要措施
（一）优化流程
一是提前介入。建立预审服务制度，建设单位确定工程项目意向后，发改、国土、规划、环保、文物、水利、地震等单位联合预审，研判项目立项可行性，主要针对用地审批、城市规划、环境影响评价、文物考古、水土保持、气象环境、地震安全评价等内容主动跟踪服务，指导和帮助建设单位做好前期各项准备工作。
二是多评合审。优化各类评估流程，整合项目所涉及各部门评估审核职能，将串联模式调整为并联模式，实行同步评估、同步审批、同步反馈、控制周期，主要包括发改部门的节能审查、国土部门的地质灾害危险性评估审核、城市管理或规划部门的园林绿化方案审核、水务部门的水土保持方案审批、文物部门的文物保护与考古方案审批、规划部门的修建性详细规划和建设工程设计方案审查、消防部门的消防设计方案审核、人防部门的人防设计方案审核。
三是多图联审。实行施工图文件统一受理、平行联合审查方式，住建、消防、城市管理、规划、地震等单位依据职能要求，按照规定时限完成节能、绿色建筑、消防、人防、园林绿化、管网、防雷、抗震等施工图设计的审查。
四是并联审批。规划部门在项目立项的同时，核发建设用地规划相关文件，用地规划进行到定点图时与建设工程规划同步开展，并依据各部门评估审核意见，在总平面图加盖方章，核发建设工程规划许可证；合同备案、质量安全监督申报、现场踏勘等环节并联办理。
（二）推进举措
一是清理不合理前置条件和“搭车”事项。严格执行住建部《建筑工程施工许可管理办法》（住房城乡建设部令第18号）中申请领取施工许可证的必备要件规定，取消各类保证金、押金、建筑业工伤保险证明和市容环境卫生责任书等“搭车”事项。
二是整合优化各环节的业务办理流程。抓住制约施工许可办理时限的关键环节，将用地审批、城市规划、环境影响评价、文物考古、水土保持、气象环境、地震安全评价等内容与前期项目立项有机对接；除环境影响评价文件审批外，各类评估报告和方案实行多评合审；施工图中各类设计方案进行多图联审；建设项目用地规划审查在立项后平行开展；最高限价备案、招标备案、中标备案、合同备案及质量安全备案6个工作日内办结，最大限度缩短行政审批时限。
三是申请材料分头报送平行评审。由建设单位将各类评估报告和方案分头报送各职能部门，平行开展并联审查后，除环境影响评价文件审批外，各职能部门在规定的时间内将审查意见报送到牵头单位汇总（原则上为规划部门）；由建设单位将施工图设计文件报送牵头单位（原则上为住建部门），牵头单位组织涉及多图联审的各职能部门进行集中同步审查。
四是规范政府购买服务和中介机构行为。政府有关职能部门可通过向社会中介机构购买服务的形式，对各类评估报告和方案进行审查、论证、评估、评价，由社会中介机构对出具的相应报告真实性负责，相关职能部门应对社会中介的收费行为、服务承诺时限进行规范，加强事中事后监管，建立社会中介机构服务信用评价机制，严肃查处出具假报告、假认证等扰乱市场的行为，促进中介服务市场健康发展。
三、组织保障
（一）加强领导，夯实责任。各职能部门要充分认识简化行政审批改革的重要性和紧迫性，坚决服从改革大局，密切协调配合，“一把手”要亲自抓，实施方案要亲自把关，遇到矛盾要亲自协调，进展情况要亲自检查，督导相关部门细化具体措施，明确时间表、流程图和责任人。
（二）强化监督，跟踪问效。各职能部门要将简化施工许可办理流程作为“放管服”改革重点内容，加大检查督导力度，定期组织分析讲评，对行动快、措施实、效果好的单位要予以通报表扬，对懒政怠政、消极应付、推诿扯皮的不作为行为要严肃问责，确保工作落实。
（三）着眼利企，大胆创新。各职能部门要本着利企便民的原则，在依法依规、保持质量的前提下，大胆创新，能简则简，能并则并，能快则快，及时总结推广好的经验和做法，为改善王益营商环境、实现“追赶超越、转型发展”目标创造有利条件。

附件：铜川市王益区规划区外简化施工许可证办理流程图





附件
铜川市王益区规划区外简化施工许可证办理流程图
（提前介入）
发改、国土、规划、环保、文物、水务、气象、地震等单位联合预审、确定立项项目，主要针对用地审批、城市规划、环境影响评价、文物考古、水土保持、气象环境、地震安全评价等，对建设项目提前进行跟踪服务，对符合规定的指导和帮助建设单位做好前期各项准备工作。





环境影响评价文件审批(报告书50个工作日,报告表25个工作日)
规划部门核发建设用地选址意见书（8个工作日）
发改部门办理投资项目备案（即办）或外商投资项目备案（5个工作日）




建设单位委托编制规划、设计方案
（多评合审文件编制）
建设单位委托编制节能审查意见、地质灾害危险性评估、水土保持方案、环境影响评价、文物保护方案、人防设计方案。



（多评合审）
规划部门审查发放建设用地规划许可证，相关部门受理评估申请，组织评估、审批及反馈（包括发改部门的节能审查意见，国土部门的地质灾害危险性评估审核，城市管理或规划部门的园林绿化方案审核，水务部门的水土保持方案审核，文物部门的文物保护方案审批，规划部门的修建性详细规划和工程设计方案审查，消防部门的消防设计方案审核，人防部门的人防设计方案审核），依据各部门评估审核意见，规划部门对总平面图进行审核并加盖方章，核发建设工程规划许可证（20个工作日）





建设单位组织编制施工图设计文件

（多图联审）
住建、消防、城市管理、规划、地震等单位按照职能对施工图中的节能设计、绿色建筑设计、消防设计、人防设计、园林绿化设计、管网设计、防雷设计、抗震设计联合审查，并对施工图进行审查备案（11个工作日）




最高限价备案、招标备案、中标备案、合同备案和质量安全备案（6个工作日）

各部门完善资料、收取规费（上缴区级部门），住建部门审查要件、核发施工许可证（5个工作日）


