铜王安委会发〔2018〕6号

铜川市王益区安全生产委员会

关于印发《王益区开展安全生产集中

执法行动方案》的通知

黄堡镇人民政府、各街道办事处，耀州窑文化基地管委会、王家河工业园区管委会，区安委会有关成员单位：

《王益区开展安全生产集中执法行动方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

    铜川市王益区安全生产委员会

2018年8月25日

王益区开展安全生产集中执法行动方案
为贯彻落实习近平总书记、李克强总理及省、市、区领导关于安全生产工作的指示批示精神，进一步加强安全监管执法工作，督促企业落实安全生产主体责任，坚决防范和遏制较大及以上生产安全事故，经区政府同意，区安委会决定，从8月份到今年年底，在全区开展安全生产集中执法行动。特制定如下方案：

一、指导思想和工作目标

（一）指导思想。以习近平总书记等中央领导同志关于安全生产的重要指示批示精神为指导，牢固树立安全发展理念，坚守红线意识和底线思维，不断强化法治观念、法治思维，坚持有法必依、执法必严、违法必究，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，严格落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚、严厉追责等执法措施，集中打击、整治一批问题突出的安全生产领域非法违法、违规违章行为，规范安全生产法治秩序，提升安全生产监管水平，推动全区安全生产形势持续稳定好转。

（二）工作目标。惩治处罚一批非法违法突出问题、查办一批典型违法案件、关闭取缔一批非法违法和不符合安全生产条件的企业、问责一批失职渎职责任人、曝光一批重大隐患和反面典型、联合惩戒一批安全生产不良行为，倒逼企业落实安全生产主体责任，强化安全管理措施，切实消除隐患、化解风险，大幅减少因非法违法和违规违章操作造成的事故，坚决把一般事故发生数量降下来，杜绝较大及以上事故。

二、主要任务

突出非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、油气管道、交通运输、建筑施工、消防、民爆、特种设备、工贸等重点行业领域，全面深入开展集中执法行动。

非煤矿山领域。重点查处矿山企业未经批准或手续不全建设、无证开采、超层越界开采，图纸造假、图实不符，非法转让探矿权、采矿权以及倒卖、承包、出借等行为；查处排土渣场不符合设计使用规范等行为。

危险化学品领域。重点查处无照、无证、超范围生产经营储存危化品，使用国家明令禁止或淘汰的落后工艺设备，已关闭取缔后的小化工、小窝点死灰复燃，未履行安全设施“三同时”手续，未进行重大危险源备案，精细化工反应装置未进行安全风险评估且未实施自动化控制，压力管道、容器、安全附件超期未检，特殊作业未执行作业许可，违法采购、违规充装危险化学品等行为。

（三）烟花爆竹领域。重点查处无证非法经营储存运输烟花爆竹，超量存储、超范围经营烟花爆竹，销售不合格烟花爆竹、“前店后宅”、“下店上宅”，产品流向信息管理制度不落实，人员培训不到位等问题。

（四）油气管道安全领域。重点查处破坏损害油气管道、开孔盗油、管道周边乱建乱挖乱钻、管道被占压等行为，油气管道建设不符合技术标准，与人口密集区、铁路、公路、市政管线等安全距离不足等问题。

（五）交通运输领域。重点查处无证、无资质、超资质范围从事交通运输经营建设，长途客车、旅游包车、校车超员、超速、疲劳驾驶，非接驳运输的长途客车凌晨0时至5时违规运行，危运车辆违规运营、无牌无证无资质非法经营等行为。

（六）建筑施工领域。重点查处未经批准擅自开工建设、无资质施工、施工企业从业人员无相应证书从事建筑施工，层层转包、违法分包，破坏燃气管道等行为。

（七）消防领域。重点查处未按技术标准或未经批准设置消防设施，未按规定维护保养消防设施，堵塞封闭安全出口疏散通道，“三合一”、“多合一”场所违法生产经营和违规住人等行为。
（八）民爆领域。重点查处违法违规生产、销售、储存、使用民爆物品，未经许可运输民爆物品、未按规定路线行驶、无资质驾驶和押运，爆破作业规章制度不落实等行为。

（九）特种设备领域。重点查处非法制造、安装、使用特种设备，未按规定定期进行检验检测，操作人员未按规定持有有效证件等问题。

（十）工贸领域。重点查处有限空间风险辨识、作业审批等制度不落实，除尘系统不符合规定要求，吊运高温熔融金属的铸造起重机未使用固定式龙门钩，氨制冷机房不符合防爆防泄漏规定等问题。

（十一）旅游安全领域。重点查处大型游乐设施、索道未按规定定期检测维修，人员密集场所安全管理制度和安全防范措施不落实等问题，涉及旅游行业的“黑车”、“黑店”、“黑社”、“黑导”等非法经营行为。

（十二）职业健康领域。重点查处职业病危害浓度（强度）严重超标但未采取有效措施，职业病危害项目不申报、不进行职业病危害因素监测，不按规定组织劳动者进行职业病健康体检等行为。

电力、铁路、环保、商务、农机、水利等有关行业主管部门单位要针对本行业领域存在的非法违法、违规违章行为，深入开展集中执法行动。监察委、司法等其他部门要大力支持配合。

在集中执法行动中，既要结合地区和行业特点全面执法，又要突出习惯性违法违规和社会关注的重点违法行为，实施点对点执法，狠抓重点案件查处。坚持做到“六必查”：一是信访举报的必查。要公布信访举报电话，接到举报要认真查清核实，严肃处理。举报属实的，要兑现奖励措施，鼓励监督举报。二是媒体曝光的必查。对于媒体曝光的非法违法案件，要高度重视，及时、认真查处，并将查处情况向媒体回复，支持媒体监督、曝光各类非法违法行为。三是发生安全事故的必查。要把发生事故的企业作为必查对象，对事故调查处理、责任追究、整改措施落实等情况进行监督检查。四是存在重大隐患的必查。对去年以来省、市、区级挂牌督办、国务院安委会和省、市、区级督查发现的隐患整改情况，要逐一复查，对存在慢整改、不整改、假整改的要从重处罚。五是列入“双随机”抽查的必查。按照年初执法计划，列入“双随机”抽查计划的要进行全覆盖、无遗漏执法，并及时公开执法情况和执法结果。六是安全生产主体责任不落实和习惯性违规违章的必查。根据日常安全监管情况，对安全生产主体责任不落实、习惯性违规违章问题突出，去年以来列入“黑名单”实施联合惩戒等企业进行查处。对于问题严重的、拒不落实整改指令的，要依法依规顶格处罚。

三、时间安排

（一）安排部署阶段（8月25日-31日）。各级各部门要召开会议专题研究部署，制定本地区本行业实施方案，做到工作任务明确、责任分工清晰、工作措施有力，安排部署到村队（社区）、到企业。负有安全监管职责的部门要把集中执法行动作为 “一把手”工程来抓，主要领导要亲自组织制定本行业领域具体落实计划，分解工作任务、确定执法任务、明确时限和要求。黄堡镇、各街办(园区）和公安、交警、交通、国土、住建、安监、发改、市场监管、文广等相关部门要于9月10日前将本地区、本行业开展安全生产集中执法行动实施方案报区安委办。

（二）集中执法阶段（9月1日-11月底）。各单位要按照实施方案的具体安排，组织精干力量，不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场开展执法。对发现的违法违规行为，该罚款的必须依法足额处罚，该停产停业整顿的必须停产停业整顿，经停产停业整顿仍不具备安全生产条件的，依法予以关闭。10月上旬，区安委会将组织对各单位开展安全生产集中执法行动进行督查。

（三）总结提升阶段（12月份）。各单位要全面认真总结安全生产集中执法行动的经验，不断改进执法工作，提高执法水平，提升执法效能。各单位要于12月5日前将本地区、本行业开展安全生产集中执法行动总结报区安委办。

四、组织领导

成立王益区安全生产集中执法行动工作领导小组，组长由区委常委、常务副区长刘战杰担任，副组长由副区长、区安委会副主任任秦川担任，领导小组下设8个工作小组，牵头负责分管行业领域集中执法工作。
由区安监局牵头，国土王益分局、区商务局、区市场监督管理局、区工信局、区卫计局参加，负责非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸、职业卫生领域安全生产集中执法工作。

由区发改局牵头，区安监局、公安王益分局、国土王益分局参加，负责油气管道领域安全生产集中执法工作。

由市交警一大队牵头，区交通局、区教科体局、区文广新局参加，负责交通运输领域安全生产集中执法工作。

由区住建局牵头，区市场监督管理局参加，负责建筑施工领域安全生产集中执法工作。

由公安消防大队牵头，区商务局、区文广新局参加，负责消防领域安全生产集中执法工作。

由公安王益分局牵头，区工信局、区市场监督管理局参加，负责民爆领域安全生产集中执法工作。

由区市场监督管理局负责特种设备领域安全生产集中执法工作。

由区文广新局牵头，公安王益分局、市交警一大队、区市场监督管理局参加，负责旅游领域安全生产集中执法工作。

电力、铁路、环保、农机、水利等有关行业主管部门也要成立集中执法工作小组，负责分管行业领域集中执法工作。

区安委办将成立督查组，对各行业领域集中执法开展情况进行不定期抽查检查，并进行通报。
五、工作措施和要求

（一）提高思想认识，落实执法责任。开展安全生产集中执法行动既是贯彻落实中央“放管服”有关精神、加强事中事后监管的必然要求，也是推动企业落实主体责任、防范和遏制重特大生产安全事故的有力手段。各单位要充分认识开展安全生产集中执法行动的重要意义，加强组织领导、周密部署，强化落实，把集中执法行动抓细抓实，抓出成效。负有安全监管职责的部门要自觉用好法律法规赋予的监管执法权,挺起腰杆抓执法、排除干扰严执法,切实树立自身权威。要严格落实执法责任制，区级部门重点抓典型案件查处和执法监督，落实执法主体责任，镇办（园区）做好隐患排查和宣传教育工作，区安委办要抓好督促协调。

（二）提升执法能力，严格规范执法。各单位要进一步加强教育培训，提升监管执法人员的业务能力和执法水平，切实解决查不出问题、查出问题不执法、执法不处罚等突出问题。执法过程要严格执法程序，规范使用行政执法文书，健全执法档案。各相关部门之间要注重相互配合，相互协调，实施联合执法，形成执法合力。通过惩治处罚一批非法违法突出问题、查办一批典型违法案件、关闭取缔一批非法违法和不符合安全生产条件的企业、问责一批失职渎职责任人、曝光一批重大隐患和反面典型、联合惩戒一批安全生产不良行为，真正达到“执法一次、触动一片，处罚一家、警示万家”的效果，形成强大震慑力。要避免多头执法，禁止滥用职权、越权执法、乱用行政强制措施等违法行为，努力打造公正法治、服务高效的营商环境。

（三）加强执法监督，严肃追责问责。各有关部门在执法行动中，要及时公开信访举报电话，自觉接受媒体和社会监督。区级有关部门要切实加强对重点案件查处情况的督查督办，对执法过程、执法文书、执法能力、执法结果等进行评估。对于存在只检查不执法、只执法不处罚以及不作为、乱作为等问题的执法人员，要实行责任倒查，严格依法依纪追究责任。黄堡镇、各街办（园区）要充分发挥网格员作用，强化隐患排查，发现非法违法生产经营建设行为的，要及时上报区级有关执法部门，确保在第一时间予以打击。对于在集中执法行动中仍存在 “零处罚”或执法情况全区排名靠后、不认真履行职责的要进行通报，并约谈有关负责人。区安委会将把开展集中执法行动情况作为对各单位部门安全生产年度目标责任考核的重要内容，严格进行考核。

（四）强化宣传教育，营造良好氛围。黄堡镇、各街办（园区）、区级各部门要充分利用动态、微信、微博、LED屏等宣传媒介平台，大力宣传集中执法行动的意义，曝光非法违法生产经营建设行为，形成良好的舆论氛围。

（五）强化信息报送。强化信息报送工作，做到及时准确、保质保量地报送信息，并于每月20日前向安委办报送《开展安全生产集中执法行动情况统计表》和集中执法行动开展情况汇报。
联系人：李  欣         联系电话：2582116（传真）

附件:1、开展安全生产集中执法行动情况统计表；

开展安全生产集中执法行动打非治违清单；

安全生产隐患排查治理清单。

抄送：市安委办。
区委办，区政府办。
区安委会主任、副主任。

铜川市王益区安全生产委员会办公室　　      2018年8月25日印发

                                
