
铜王益办发〔2019〕103号
铜川市王益区王益街道办事处

关于印发《王益街道办第二十六届
中国杨凌农业高新科技成果博览会参展工作
方案》的通知

各村委会：

 按照《铜川市王益区人民办公室关于做好第二十六届中国杨凌农业高新科技成果博览会组展参展工作的通知》文件精神和要求，我办决定组团参加本届农高会。现将参展工作方案印发给你们，请积极准备、按时参加。

                         铜川市王益区王益街道办事处
                     2019年10月15日
抄送：农业农村局，档（二）
王益街道办第二十六届中国杨凌农业高新科技成果博览会参展工作方案
第二十五届中国杨凌农业高新科技成果博览会（以下简称农高会）将于2019年10月22日至26日在杨凌举办。按照《铜川市王益区人民办公室关于做好第二十六届中国杨凌农业高新科技成果博览会组展参展工作的通知》文件精神和要求，我办决定组团参加本届农高会。现结合我办实际，特制定组展参展方案如下：

一、基本情况

本届农高会以“新农业、新农村、新农民”为主题，聚焦创新驱动发展战略和乡村振兴战略，紧扣追赶超越定位和“五个扎实”要求，大力发展“三个经济”，促进“一带一路”国际农业合作交流和农业农村现代化建设，助力打赢脱贫攻坚战。本届农高会将开展4个专业论坛、8个专题活动，共设4个展内馆、4个室外展区，设国际标准展位2350个，总展览面积18万平方米。按照展会安排，我市主要参加乡村振兴及脱贫攻坚展（C馆），展馆面积1.5万平方米，主要举办乡村振兴规划展、乡村振兴暨脱贫攻坚涉农重点产业展、驻村第一书记成果展、“3+X”特色现代化农业展、乡村旅游展、水利新技术展、林业发展成就展、名优新特色农产品展等，我办将随我区分团一同布展参展。
二、工作机构及职责分工
按照打造特色高效农业示范区的战略定位，我办将在农高会积极推介优势项目，促进农业技术转化，推动特色现代农业发展。为确保本次农高会参展及筹备等工作顺利完成，特成立第二十六届中国杨凌农业高新科技成果博览会参会及筹备工作领导小组，组成人员如下：
组  长：周铜川  街道党委副书记、办事处主任
副组长：杨  攀  街道党委副书记

周  凯  街道党委委员、办事处副主任

张  华  办事处副主任
成  员：刘  婧  经济综合服务站干部
        王雪琴  川口村党支部书记

        寇友军  十里铺村党支部书记
        段彩玲  王益村委会主任

        孙广平  灰堆坡村党支部书记
        孙晓峰  义兴村党支部书记、村委会主任
        高亚军  塬畔村党支部书记、村委会主任

        高金年  军台岭村包村干部
        刘三旺  墙下塬村党支部书记  
    赵敏芳  宜古村党支部书记
领导小组下设办公室和四个工作小组，办公室设在经济综合服务站，由张华同志统筹负责各项参展筹备工作。各工作小组负责人及具体职责如下:
（一）综合协调组 
负 责 人：杨  攀  街道党委副书记

          张  华  办事处副主任

主要职责：负责本届农高会参会人员的组织、联络、协调工作，做好与区团的联系、衔接和参展总结工作；负责筹备工作的安排、协调；制定筹备方案。

（二）产品筛选组    

负 责 人：张  华  办事处副主任

主要职责：联系辖区参会企业，配合对接区农业农村局的整体安排，做好参展产品的筛选工作。

（三）招商组 

负 责 人：周凯  街道党委委员、办事处副主任

主要职责：联系区商务局，负责农产品销路对接招商。负责农业产业项目招商引资、负责农业产业项目市场对接。负责农高会签约商务活动组织。

（四）宣传动员暨展示扶贫成果组 

负 责 人：杨攀  街道党委副书记

主要职责：做好本次农高会动员、宣传报道等工作。做好各村第一书记成果展示准备工作。
三、工作要求

（一）认真准备，积极参与。各村要提高认识，动员组织本辖区的涉农企业、农业园区、农产品与农资经销商、电商企业、创业创新团队、农业科技示范带头人及农村基层干部群众等积极参展参会和交流学习。

（二）积极主动，广泛招商。各村要力争签约一批科技含量高、市场前景好的大项目、好项目，确保成功签约。

（三）强化引导，扩大宣传。组织开展有影响的宣传报道活动，及时报道参会筹备工作动态，积极宣传我办的投资环境、重点推介招商项目和典型企业，突出宣传参会特色和评奖选优成果，为我办参会参展提供强有力的信息和舆论支持。

（四）跟进督促，强化落实。要高度重视参展成果转化工作，特别要持续加大招商引资力度，吸引更多的客商和社会资本来王益投资兴业，为我办特色高效农业发展注入强大动力。同时，按照“谁签约、谁负责、谁跟踪”的原则，加强与企业沟通联系，优化服务保障，确保签约项目顺利落地实施。

农高会筹备负责人：张华  18220490707

联络人：刘婧   15829890738
- 1 -
 

