铜川市王益区碧水保卫战2019年工作
实施方案
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为切实推动漆水河出区断面水质进一步改善，按照区委、区政府《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》，结合《铜川市碧水保卫战2019年工作方案》新要求，特制定本实施方案。
一、水环境质量目标
（一）地表水
漆水河新村断面水质不低于2018年水平，力争达到地表水Ⅴ类标准。（生态环境王益分局牵头，区住建局、区水务局、区市场监管局、各镇办、王家河工业园区管委会、耀州窑文化基地管委会参与；以下任务均需各镇办、王家河工业园区管委会、耀州窑文化基地管委会参与，不再列出）
（二）黑臭水体
巩固城市黑臭水体整治成果，实现河面无大面积漂浮物，河岸无垃圾，无违法排污口。（区住建局牵头，生态环境王益分局、区水务局参与）
（三）农村饮用水
黄堡东塬集中供水工程、屽杜集中供水工程、罗寨村供水工程、王益南塬供水工程、黑池塬村供水工程、王益北塬供水工程等6处我区初步划定的农村集中式饮用水水源水质全部达到或优于Ⅲ类，确保农村饮用水水源安全。（区水务局、区卫健局牵头，生态环境王益分局参与）
二、开展四个专项行动
（一）开展饮用水水源地保护专项整治。开展供水人口在10000人或日供水在1000吨以上的所有饮用水水源地摸底排查，建立问题清单，对不达标的饮用水水源地，制定限期达标整治方案。（生态环境王益分局牵头，区水务局、区卫健局参与）
（二）开展重点流域综合治理专项整治。全面落实河长制湖长制，强化实施水质提升四项措施，推进新村断面稳定达标。加快新排查出的生活污水排放口收集工作，强化对市污水处理厂、河道市政污水管网运行情况的巡查监督，发现跑冒滴漏、污水直排情况，及时上报市城市管理执法局。（区住建局牵头，区水务局、生态环境王益分局参与）
（三）开展黑臭水体治理专项行动。遵循治污规律，巩固漆水河整治效果，全面消除城市建成区黑臭水体，扎实推进城市黑臭水体治理攻坚工作。制定网格员、河湖巡查员检查要点，建立黑臭水体查出即报制度，实施问题清单滚动管理，逐一制定整改方案，建立台账，动态管理、逐个销号。（区住建局牵头，区水务局、区政务服务中心参与）以漆水河、王家河及其主支毛沟为重点，将排查区域向城乡结合部和农村延伸。加大农村黑臭水体排查治理力度，持续改善农村生态环境质量。开展农村黑臭水体数量、地理位置信息、黑臭级别和存在的主要污染问题调查工作，完成农村黑臭水体清单和治理方案编制工作；开展纳污坑塘、池塘等小微水体整治工作，完善管理台账，制定整治方案，明确责任主体，确定整治目标及完成时限。（生态环境王益分局牵头，区农业农村局参与）
（四）实施入河排污口排查整治。每季度定期开展辖区内入河排污口现状情况。查清入河排污口数量、所在位置、排入水体、排放规模、排放物质入河方式、废污水排放量等基本情况。梳理辖区入河排污口登记和审批执行情况（含入河库排污口设置审批、所在项目环境影响评价及排污许可证等）、监督性监测、限制排污总量等情况；结合污染源普查阶段成果，建立入河（湖库）排污口清单。全面清理违法违规设置的入河（湖库）排污口；建立健全入河库排污口监管长效机制,建立动态管理台帐，加强协同配合，建立入河库排污口监管与环境影响评价、排污许可管理的联动与信息共享机制，不断提升入河库排污口监管能力。2019年底，城市建成区封堵入河库污水直排口，杜绝污水直排现象。漆水河、王家河沿线95%以上的生活污水入河库直排口得到整治。（生态环境王益分局牵头，区水务局、区住建局参与）
三、落实十项重点任务
（一）强化源头控制。对沿河工业企业、医疗机构、加工作坊开展涉水排放专项检查工作，重点对污水处理站运行情况，生产、生活废水排放情况开展检查，禁止利用渗井、渗坑、裂隙，私设暗管，或者不正常运行水污染防治设施等逃避监管的方式排放水污染物。（生态环境王益分局牵头，区工信局、区卫健局、区市场监管局、各镇办参与）开展居民生活区污水截污纳管工作评估，对规格不足、管网老旧等情况及时更换。（各镇办负责）
（二）推进城市污水处理能力建设。对城市污水管网覆盖不到位、管径不匹配、雨污分流改造不彻底、老旧管网破损渗漏等情况，建立问题专报制度，帮助市级相关部门及时掌握城镇污水处理设施、管网运行情况。（区住建局牵头，区水务局、生态环境王益分局参与）
（三）规范污泥无害化处理。配合市上加强污水处理污泥的管理，排查非法堆存点，建立台账，动态管理，逐个销号；重点推进污泥处理设施建设，规范无害化处理处置。协助市上重点推进市污水处理厂污泥处置项目。（区住建局牵头）
（四）提高再生水利用。配合市上加快工业集聚区再生水利用管网建设，推进耀州窑文化基地、王家河工业园区再生水利用。确保市污水处理厂中水车间连续稳定运行，加大向工业企业、市政保洁、绿化等中水供给，持续向漆水河补给生态水。（区住建局牵头）
（五）调整优化产业结构。持续化解水泥过剩产能，严禁新增焦化、水泥、钢铁、电解铝和平板玻璃产能（区工信局、区发改局负责）；对建材等重点行业实施强制性清洁生产改造和审核。（生态环境王益分局牵头）
（六）抓好农业农村面源污染防治。全面推进粪便污水资源化利用，强化农业生产投入品管理，提高化肥利用效率，达到化肥农药使用量零增长年度要求。根据畜禽养殖禁养区划定方案，建立禁养区内养殖场（小区）和养殖专业户清单，完成关闭或搬迁任务。到2019年底，全区畜禽粪污综合利用率达到73%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到90%以上。（区农业农村局牵头）
（七）防止地下水污染。配合市上定期调查评估集中式地下水型饮用水水源补给区域环境状况，开展环境风险大、严重影响公众健康的地下水污染场地修复试点。（生态环境王益分局牵头）按照加油站地下油罐防渗改造方案，2019年底前完成全区所有加油站改造任务。（区商务局牵头）
（八）完善排污许可核发。加快推动排污许可制实施，减少污染物排放总量。实施重点行业氮磷总量控制，控制排污单位总磷、总氮排放。2019年底前完成有色金属、农副产品加工、原料药制造等涉水重点行业排污许可证的发放。（生态环境王益分局牵头）
（九）加强水资源节约保护。严格取（用）水单位用水定额管理，2019年全市用水总量控制在市考范围以内。严格水功能区监管，完善水资源保护考核评价体系，科学核定水域纳污能力；合理建设水利工程，严格河道施工管理，确保水质安全；配合市上加强漆水河水量调度，保障生态基流。（区水务局牵头）
（十）不断完善自动监测体系建设。推进水环境监测体系改革，配合市上加快地表水自动监测站建设，在漆水河流域建设小型自动监测站和网格化智慧分析网络。对市污水处理厂出厂水每月开展监督性监测，督促市污水处理厂落实主体责任，按照陕西省黄河流域污水综合排放标准（DB61/224-2018）,加快推进出厂水新标准排放各项提升措施，全面落实中水河道排放增加基流要求。（生态环境王益分局牵头）
四、强化五项保障措施
（一）强化责任落实。各镇办、各相关部门要扎实落实河湖长制，组织制定并落实河道治理计划，严格落实部门监管责任和镇办属地责任，切实推动水污染防治各项工作。   
（二）强化调度通报。各有关部门要建立水环境质量、重点工作管理台账，准确、完整记录各项任务及重点工程项目进展情况，按季度及时更新、存档、备案，电子台账和年度自查报告，每季度首月3日前报送生态环境王益分局，12月15日前报送全年水污染治理工作自查报告。
（三）严格督察考核。加强对重点用水单位、集中式污水处理厂、规模以上入河（湖）排污口的监管，通过开展专项执法、专项督察、曝光约谈、挂牌督办等措施，切实解决群众反映强烈、严重影响水环境质量的突出问题。对照年度实施方案和水污染防治目标责任书，按照《水污染防治行动计划实施情况考核规定（试行）》（环水体〔2016〕179号）要求，开展年度考核工作，考核结果向社会公布。
（四）加大宣传力度。扎实落实习近平生态文明思想，充分利用各类媒介资源，加大水资源、水环境保护和水生态宣传力度，组织开展形式多样的水污染治理宣传教育活动，营造出全社会关心、支持、参与保护水环境质量的良好社会氛围，培育社会公众节水意识，助力打好碧水保卫战。


