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铜川市王益区农业农村局

关于印发2020年王益区动物疫病强制免疫

计划实施方案的通知

黄堡镇人民政府，各涉农街道办事处，局属有关单位：

为认真贯彻落实《铜川市中长期动物疫病防治规划（2012-2020年）》，切实做好2020年全区重大动物疫病强制免疫工作，根据《动物防疫法》及《省农业农村厅2020年动物疫病强制免疫计划》（陕农发〔2020〕18号）、《陕西省调整完善动物疫病防控支持政策暂行方案》（陕农业发〔2016〕102号）、《铜川市农业农村局关于印发2020年铜川市动物疫病强制免疫计划实施方案的通知》（铜农发〔2020〕41号）精神，结合当前新冠肺炎疫情防控形势，我局组织制定了《2020年铜川市王益区动物疫病强制免疫计划实施方案》。现印发给你们，请遵照执行。
铜川市王益区农业农村局

2020年3月4日

2020年铜川市王益区动物疫病强制免疫计划

实施方案

一、总体要求

（一）免疫病种

高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫和布鲁氏菌病（以下简称“布病”）实施强制免疫。

（二）免疫要求

高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫和布病，群体免疫密度应常年保持在90%以上，其中应免畜禽免疫密度应达到100%，高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫免疫抗体合格率常年保持在70%以上。

（三）免疫动物种类

高致病性禽流感：对全区所有鸡、鸭、鹅和人工饲养的鹌鹑、鸽子等，进行H5亚型和H7亚型高致病性禽流感免疫。供研究和疫苗生产用的家禽、进口国（地区）有明确要求不得实施高致病性禽流感免疫的出口家禽，有关企业经所在镇办，区农业农村部门逐级审核报省农业农村厅批准后，可以不实施强制免疫。
口蹄疫：对全区所有猪、牛、羊、骆驼、鹿进行O型口蹄疫免疫；对所有奶牛和种公牛进行A型口蹄疫免疫。

小反刍兽疫：对全区所有羊进行小反刍兽疫免疫。按照《铜川市小反刍兽疫消灭计划（2016-2020年）实施方案》，有序推进小反刍兽疫消灭工作开展。

布病：对全区所有肉牛、肉羊进行强制免疫。种畜禁止免疫。奶畜原则上不进行免疫，确需进行免疫的，根据《农业部常见动物疫病免疫推荐方案（试行）》和《陕西省布鲁氏菌病防治计划（2016—2020年）》要求，个体病原阳性率超过2%的场群，可向区农业农村局提出申请，经市农业农村局审核同意，报省农业农村厅备案后，以场群为单位采取免疫措施，免疫前应监测淘汰病原阳性畜。

二、推荐的免疫程序

（一）高致病性禽流感

1.预防免疫

根据《全国高致病性禽流感免疫方案》（农医发〔2017〕24 号），对蛋鸡、种鸡、蛋鸭、种鸭、蛋鹅、种鹅以及生长期超过70天的肉鸡，雏鸡在7～14日龄、蛋雏鸭或雏鹅14～21日龄时，用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗进行初免；在初免3～4周后再进行一次加强免疫；开产前再用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗进行一次加强免疫；以后根据免疫抗体检测结果，每隔4～6个月用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗免疫一次。

对生长期少于 70天的肉禽，雏鸡在7～14日龄、雏鸭在7～10日龄时，用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗进行一次免疫。

对肉鹅，在7～10日龄时，用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗进行初免；3～4周后，再用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗进行一次加强免疫。

对人工饲养的鹌鹑、鸽子等，参考鸡的相应免疫程序进行免疫。

蛋鸡、种鸡，疫苗免疫接种方法及剂量按相关产品说明书规定操作。鸭鹅，疫苗免疫接种剂量为，2～5周龄鸭和鹅，每只 0.5毫升；5周龄以上鸭，每只1毫升；5周龄以上鹅，每只1.5毫升。

对散养禽，在春、秋两季用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗各进行一次集中全面免疫，每月定期补免。

2.紧急免疫

发生家禽疫情、人间疫情或检出病原学阳性禽群时，应根据受威胁区家禽免疫抗体监测情况，必要时对受威胁区域的所有家禽进行一次加强免疫。最近1个月内已免疫的家禽可以不进行加强免疫。

（二）口蹄疫

1.预防免疫

对规模养殖的家畜和种畜，仔猪、羔羊在28～35日龄时进行初免；犊牛在90日龄左右进行初免。有条件的养殖场，可根据母源抗体检测结果，确定最佳初免时间。所有新生家畜初免后，间隔1个月进行一次加强免疫，以后每隔4～6个月免疫一次。

对散养家畜，在春、秋两季对所有易感家畜进行一次集中免疫，每月定期补免。有条件的，可参照规模养殖家畜和种畜的免疫程序进行免疫。

2.紧急免疫

发生疫情时，对疫区、受威胁区域的全部易感家畜进行一次加强免疫。最近1个月内已免疫的家畜可以不进行加强免疫。

（三）小反刍兽疫

1.预防免疫

羔羊在1月龄后免疫一次。对本年未免疫羊和超过3年免疫保护期的羊应及时进行免疫。

规模羊场，定期进行小反刍兽疫免疫效果评价，当群体免疫抗体水平低于70%时，应及时进行加强免疫。

2.紧急免疫

发生疫情时对疫区和受威胁地区所有健康羊进行一次加强免疫。最近1个月内已免疫的羊可以不进行加强免疫。

（四）布病

在检测、扑杀无害化处理阳性畜的基础上实施免疫。羊在3月龄后、牛在8月龄后首免，在首免后1～3个月可加强免疫一次。之后在每年秋季进行一次免疫。

三、使用疫苗种类

全区使用经国家批准使用的H5+H7亚型高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫、布病、猪瘟疫苗。其中：

1.高致病性禽流感免疫：使用重组禽流感病毒（H5+H7）三价灭活疫苗（H5N1 Re-11株+Re-12株，H7N9 H7 Re-2株）。

2.口蹄疫免疫：商品猪使用猪用口蹄疫O型灭活疫苗；母猪、种公猪使用口蹄疫O型合成肽疫苗；牛、羊、骆驼、鹿使用牛（羊）用口蹄疫O型灭活疫苗；奶牛和种公牛使用牛（羊）用口蹄疫O型- A型二价灭活疫苗。

3.小反刍兽疫免疫：使用小反刍兽疫活疫苗。

4.牛、羊布病免疫：使用布病S2疫苗。

5.强制免疫“先打后补”试点规模养殖场畜禽强制免疫：按照强制免疫计划实施方案要求，试点规模养殖场可自行选购经国家批准使用的高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫、布病疫苗。

四、免疫主体

饲养动物的单位和个人是强制免疫的主体，依据《动物防疫法》承担强制免疫主体责任，履行强制免疫义务，自主实施免疫接种，建立免疫档案，给牲畜佩戴耳标，按规定做好耳标信息录入和传送工作，并接受畜牧兽医机构的监督检查。规模养殖场，可按照本强制免疫计划实施方案推荐的免疫程序，实施程序化免疫；散养动物，采取春、秋两季集中免疫与定期补免相结合的方式进行，有条件的地方可实施程序化免疫。

五、职责分工

根据中、省、市、区有关文件规定，区动物卫生监督机构负责春秋两季动物免疫疫苗的调拨、分配。各镇办做好强制免疫疫苗调拨、保存和使用监管工作，同时要积极落实强制免疫工作经费（包括免疫耗材、培训、劳务、人员防护、免疫副反应处置等经费），加强经费使用监管，执行好本实施方案，保证免疫质量。其他有关单位依法配合做好强制免疫计划实施工作。区动物疫病预防控制机构负责开展强制免疫后的免疫效果评价。区动物卫生监督机构负责加强对养殖场户履行强制免疫义务情况的监督检查。

六、组织实施

（一）认真组织实施。各镇办要认真组织学习，结合养殖场户排查巡查对本辖区防疫人员、养殖场户宣传培训实施方案，按照方案职责分工要求，提早谋划，努力克服新冠疫情对防疫工作带来的不利影响，切实落实相关工作责任，保障强制免疫计划顺利实施。

（二）规范疫苗使用管理。各镇办应建立健全疫苗计划、供应、监督管理制度，实行专人专户专账管理，并做好本辖区疫苗保存和运输管理，对不同品种疫苗，要严格按规定保存，实行全程冷链运输，严防因疫苗保存、运输不当，造成疫苗质量降低；要进一步建立和完善疫苗使用台账、剩余疫苗退回和废弃疫苗无害化处理制度，规范疫苗使用管理，降低疫苗耗损，杜绝疫苗浪费。

（三）稳步实施强制免疫“先打后补”。王益办要认真总结“先打后补”试点经验，并按照区重大动物疫病强制免疫先打后补试点工作实施方案要求，稳步推进试点工作。要强化信息手段支撑，可学习、借鉴青岛市“先打后补”信息化管理试点的经验做法，推进强制免疫补助在线申请、自动审核及“一卡通”发放系统开发建设，以规模养殖场线上填报的畜禽饲养量、疫苗使用量(疫苗二维码、疫苗包装瓶照片)为依据，结合国家兽药产品追溯信息系统数据，核算发放补助资金。

（四）组织免疫技术培训。区动物卫生监督所在春季集中免疫工作开展前，要组织做好全区免疫技术师资培训，各镇办要将免疫技术培训到村级防疫员，全面规范免疫技术操作，确保防疫人员在免疫时做到按疫苗说明书正确使用疫苗，按要求更换注射针头，并做好消毒和个人防护。

（五）建立免疫档案。镇、街办政府、基层防疫员、养殖场（户）要做好免疫记录档案，确保免疫记录与畜禽标识相符。养殖场（户）要详细记录畜禽存栏、出栏、免疫等情况，尤其是疫苗种类、生产厂家、生产批号等信息。

（六）落实免疫信息报告制度。对疫苗供应和免疫情况实行月报告制度；在春、秋两季集中免疫期间，对免疫进展实行周报告制度；出现突发重大动物疫情时，对紧急免疫情况实行日报告制度。各镇办要明确专人负责收集统计免疫信息，按时报至区动物卫生监督所，并及时反馈免疫过程中发现的问题。

（七）开展免疫效果评价。区动物疫控中心要组织做好免疫效果监测与评价工作。免疫效果评价要采取常规监测与随机抽检、集中监测相结合的办法进行。具体评价采样时间、检测方法、个体合格判定标准等以《2020年铜川市动物疫病监测与流行病学调查计划》为准，除布病外，畜禽群体免疫抗体合格率≥70%判定为免疫合格。对畜禽群体抗体合格率未达到规定要求的，及时组织开展补免。要加强免疫抗体效果评价的结果应用，可用于种猪场风险评估、“先打后补”试点免疫效果评价等方面，减少对养殖场的重复抽样。

七、监督管理

（一）落实养殖场户防疫主体责任。对拒不履行强制免疫义务、因免疫不到位引发动物疫情的养殖单位和个人，要依法追究相关单位和人员的责任。

（二）严格疫苗补助资金使用。要加强强制免疫补助资金的管理，确保经费专款专用，不得挤占、挪用。

（三）加强督导服务。区农业农村局将视情况在防疫期间组织开展技术指导服务，并在春、秋防结束后，组织考核验收和抗体抽查，并以适当形式通报检查结果。

各镇办在防疫期间要严格遵守新型冠肺炎疫情防控工作有关规定和要求，对可能存在疫情传播的环节逐条梳理，逐项规范，在人员选用、防护物资、免疫线路等方面都要统筹考虑，坚决杜绝因为防疫人员走乡串户防护不当造成疫情传播。在做好国家动物疫病强制免疫工作的同时，应按照各级有关规定统筹做好犬、肉兔等其他动物疫病的免疫工作。



