附件2：
铜川市王益区王益街道办事处川口村

集体经济省级示范村创建工作方案

党的十九大四中全会决定提出：把深化农村产权制度改革、发展农村集体经济、完善农村基本经营制度作为坚持和完善社会主义基本经济制度，推动经济高质量发展的重要任务。按照实施乡村振兴战略的新形势和新要求，探索发展壮大农村集体经济，完善农村基本经营制度的新路子。依据陕西省农业农村厅《关于开展集体经济省级示范村创建工作的通知》（陕农发〔2020〕46号）文件精神，川口村创建方案如下：
川口村基本情况
1、基本村情
铜川市王益区王益街道办川口村地处铜川市北市区南端，属城乡结合部，现有村民210户、718人，党员43人。辖区总面积3.5平方公里，其中耕地面积140亩,林地面积4000亩。村民大多以房屋租赁和三产服务为主要收入来源，是一个典型的城中村，村集体年收入77余万元（其中川口村商贸楼2栋年房屋承包租赁费72万元，声威水泥厂土地租赁费5万元），2019年村民年人均可支配收入为13354元。

2、产权制度改革情况
川口村对产权制度改革工作高度重视,严格按照改革文件要求,在村集体产权改革工作领导小组的统一安排下,首先对村集体资产进行了全面的清查登记,在清产核资工作的过程中,对资源性资产、经营性资产和非经营性资产全面清查登记。对各类货币资金、固定资产、在建工程、经济合同、资源土地、公益项目等分类造册,明确权属关系,对账务进行实物账证核对,切实做到账证相符和账实相符,顺利完成了川口村的清产核资工作并报出清产核资审计报告和经营资产评估报告。经集体经济组织成员代表大会选举成立以村党支部书记王雪琴为理事长的理事会及监事会，严格按照《铜川市王益区农村集体经济组织运行管理办法（试行）》及《铜川市王益区农村集体经济组织资金管理办法（试行）》相关制度制定完善了川口村集体经济组织相关章程制度。

3、产业结构发展情况
川口村是一个典型的城中村，近年来，在上级党委、政府的正确领导下和大力支持下，我村紧紧围绕抓党建促乡村振兴为中心任务，以推进山体公园建设为依托，以大力实施生态儿童游园建设为抓手，以“三变”改革为长远根基，以加强基层党建为重要保障，在创建过程中，奋力开拓，真抓实干，先后荣获“国家森林乡村”“省级美丽宜居示范村”“省级旅游示范村”“省级绿色村庄示范工程”“省级标准化调委会建设”“省级妇联基层组织建设示范村”“市级美丽乡村建设示范村”“市级文明村”“市级生态村”“市级五美庭院示范村”等荣誉。
二、壮大村主要做法和成效

川口村支部全心全力加强基层党组织建设，提升工作水平，凝聚发展合力，打造坚强战斗堡垒。川口村重要事项和重大问题都必须在党组织的领导下，经党组织研究讨论，实行“四议两公开”，加强村务监督，确保公开透明，达到公平公正。川口村不管是日常各项工作，还是村集体经济发展，都是在支部的统一领导下，凝聚力量，党员示范先行，在实事求是的基础上，动真碰硬，激发群众活力，让村民积极的参与进来，高效有序的完成年度各项工作任务。
村“两委”全面了解村民生产生活、产业发展、基础设施状况，结合村实际情况，邀请专家制定村级发展规划，理清发展思路，明确发展方向。近年来，村支部以“三变”改革为契机，大力发展村集体产业，以山体公园为依托建设川口生态游园项目，打造精品族游休闲村。川口生态儿童游乐园经过一年多的建设，于2019年9月29日开业试运营，截止目前正常营业。依托南屏公园为人们提供一个环境优美休闲娱乐的场所，川口生态儿童游乐园的建成不仅增加川口村集体经济收入，也为村民提供了就近就业，周边的农家乐、商店等服务业提供了更多的收入。也将再次提升川口村“铜川市美丽乡村示范村”的社会地位，同时也极大地改善了川口村村民居住生活环境和生活质量，也为当地群众一年四季就近务工，照顾家庭提供了保障。

三、集体经济发展措施
1、加强项目管理，按民主决策程序，召开村民代表大会进行决策。按规定程序组织项目的招标，确保工程建设质量；严格按规定程序进行规范运营，确保取得良好的经济效益和社会效益。由街道办事处财政所根据工程建设进度组织报账，加强资金管理，做到专款专用，严禁挪作他用。各项目公司严格按照公司财务管理制度、资金拨付审批程序和项目工程进度支付项目资金；细化内部责任，加强内部经济核算，严格控制资产负债比例，规范村级集体经济收益分配和使用，确保集体成员共享增值收益；建立健全村集体经济积累机制，完善村集体公益金、公积金制度，支持农村公益、扶贫济困等事业发展，增强村集体自我保障能力。

2、强化对试点项目的监督检查。一是加强内部监督，成立项目理事会，对项目建设和实施过程进行全程监督。二是加强民主监督，充分发挥村民代表大会、村民监督委员会和公司监事会作用，对项目建设和实施过程进行监督。将项目建设内容、项目建设单位、资金来源与资金使用情况、项目产生的经济效益和效益分配等情况在村务公开栏和网上进行公开公示，发挥广大村民的监督作用。三是加强社会监督，聘请有资质的中介机构，对项目建设质量监督、对项目决算和公司财务情况进行审计。

四、下一步发展计划

下一步，川口村将一如既往依靠村民，做实乡村振兴这篇大文章，继续向先进典型村学习好的经验、做法，不断推进美丽乡村建设，不断壮大集体经济，努力让村庄强起来，让村民富起来，让美好生活的憧憬真正开花、结果。

