王益区离校未就业高校毕业生就业创业

服务事项
一、人事关系接续

（一）报到登记

离校未就业高校毕业生持毕业证、身份证、就业报到证前往户籍所在地或居住地人才交流服务中心办理报到手续，扫描“高校毕业生实名登记”二维码，填写个人相关信息，免费享受就业创业服务。疫情期间，对延迟离校的应届毕业生，相应延期报到接收、档案转递办理时限。

（二）档案托管

离校未就业高校毕业生前往户籍所在地或居住地人才交流服务中心报到登记后，按规定办理档案委托管理手续。

（三）代理服务
离校未就业高校毕业生可在办理报到登记及档案托管业务的同时，办理相关人事代理服务。

二、求职招聘服务

离校未就业高校毕业生可关注“秦云就业”小程序，依据个人意愿参加人社部门组织举办的大中城市联合招聘高校毕业生春（秋）季专场招聘活动、民营企业招聘月活动、就业服务行动、就业促进月活动等针对高校毕业生的就业专项招聘活动。也可参加经人社部门批准设立的人力资源服务机构举办的各类招聘活动。

三、就业能力提升

（一）就业创业指导

离校未就业高校毕业生可参加人社部门组织开展的各类就业创业指导活动，了解就业形势、法律法规、就业政策、求职技巧等，合理规划职业生涯。有创业意愿的，可免费享受政策咨询、项目开发等创业指导服务。

（二）就业技能培训

毕业学年高校毕业生（或毕业前一学年技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类在校生），可申请参加人社部门组织开展的就业技能培训活动，提升就业能力，获取相关职业资格证书（专项职业能力证书或培训合格证书）。

（三）就业见习活动

毕业年度和毕业2年内未就业的普通高校毕业生，包括专科及以上学历的统招毕业生，技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生，以及16至24岁失业青年，可向人才交流服务中心申请参加3至12个月的就业见习，享受每月1200元的生活补贴。

四、创新创业扶持

（一）高校毕业生创业基金贷款

毕业5年内在辖区内创办公司制企业的高校毕业生（有过“农村基层人才队伍振兴计划”、“西部计划”、“村官计划”、“应征入伍”项目经历的高校毕业生放宽至毕业7年内）、留学归国人员及在校硕（博）士，可按规定向人才交流服务中心提出申请，享受个贷不超过10万元、联合贷款不超过50万元的无息贷款。

（二）一次性就业补贴

对新招用毕业年度和毕业2年内高校毕业生且与其签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费的中小微企业，可按每人1000元的标准给予一次性岗位补贴，按规定享受最长不超过3年的社会保险补贴。

（三）一次性创业补贴

毕业年度和毕业2年内的高校毕业生创办小微企业或从事个体经营，且所创企业或个体工商户自工商注册登记之日起正常运营6个月以上12个月以内的，按每人5000元的标准享受一次性创业补贴。

五、困难人员帮扶

（一）求职创业补贴

对在毕业学年有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、贫困残疾人家庭、建档立卡贫困家庭和特困人员中的高校毕业生，残疾及获得国家助学贷款的高校毕业生，经人社部门审核后享受每人1000元的一次性求职创业补贴。

（二）社会保险补贴

离校2年内实现灵活就业或毕业年度自主创业的高校毕业生，可向人社部门提出申请，享受不超过2年的社会保险补贴。其中，毕业年度高校毕业生自主创业失败时，其享受社会保险补贴期满或距社会保险补贴期满不足1年（含）的，可再享受1年期限的社会保险补贴。 

王益区高校毕业生就业创业服务咨询联系方式:
毕业生就业促进部：0919-2181626

毕业生服务部：0919-2181551

单位地址：王益区五一路32号基层就业和社会保障服务中心四楼401室、407室

