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[bookmark: _GoBack]王益区城乡居民最低生活保障审核审批程序

经铜川市王益区政府授权给镇（街道）后，按以下程序办理：
一、申请、审核审批程序
（一）申请
申请最低生活保障应以家庭为单位，由家庭成员或者其代理人以户主的名义书面向户籍所在地镇（街道）提出。镇（街道）无正当理由，不得拒绝受理。受申请人委托，村（居）民委员会可以代其向户籍所在地镇（街道）提交书面申请及相关材料。
（二）受理、审核及审批
1.资料初审。镇（街道）对申请人或者其代理人提交的材料进行初步审查。所提供材料符合要求的，镇（街道）应当场受理。对村（居）民提出的最低生活保障申请材料不齐全的，应当一次性告知申请人或者其代理人补齐规定材料。
申请人及在册享受低保人员与最低生活保障经办人员、村（居）民委员会成员有近亲属关系的，应当如实申明，单独登记，填写《低保经办人员及基层村（居）委干部近亲属申请低保备案表》，并报民政局备案。
2.家庭经济状况信息核对。家庭经济状况核对对象包括申请人、与申请人共同生活的家庭成员、与申请人非共同生活的家庭成员和相关赡养、抚养、扶养义务人等。按照申请人授权，镇（街道）对低保申请家庭的经济状况（包括收入、财产及支出）进行核对。对家庭经济状况不符合条件的，应终止审核，向申请人出具《家庭经济状况核对结果告知书》，并说明理由。申请人对核对结果有异议的，应当提供相关证明材料，镇（街道）对证明材料进行审核，并组织开展复查。家庭经济状况信息核对可与入户调查、邻里访问和信函索证及其它调查方式同步进行。
3.入户调查。对家庭经济状况信息核对后符合条件的家庭，镇（街道）组织人员逐一开展入户调查，调查人员由镇（街道）工作人员、政府购买服务承接主体工作人员、申请人所在村（居）民委员会成员、社会救助村协理员等组成，每组不少于2人。调查人员到申请人家中了解其吃、穿、住、用等实际生活状况和家庭收入、财产情况。申请人应如实提供所有共同生活家庭成员的健康状况、就业状况、家庭财产、家庭收入、刚性支出、生活方式等方面的相关佐证资料。调查人员如实填写家庭经济状况入户调查内容，并由调查人员和申请人（被调查人）分别签字，入户核查率必须达到100%。
4.民主评议。家庭经济状况调查结束后，镇（街道）在村（居）民委员会的协助下，以村（社区）为单位组织民主评议小组，对申请人声明的家庭收入、财产状况以及家庭经济状况和实际生活情况调查结果的客观性、真实性进行民主评议。
民主评议小组由镇（街道）工作人员，村（社区）党组织和村（居）民委员会、监委会成员，熟悉村（居）民情况的党员代表、人大代表、政协委员、村（居）民代表和入户调查人员、社会救助协理员等组成，总人数不得少于15人。每次参加评议会议的人数不得少于应参加评议总人数的三分之二。
民主评议会由镇（街道）工作人员主持进行，并遵循以下程序：
（1）宣讲政策。宣讲低保资格条件、保障标准、申请材料、办理流程、资金发放、动态管理等规定，宣布评议规则和会议纪律。评议小组人员与申请人有近亲属关系或其它利益、利害关系的，应当予以回避。
（2）介绍情况。民主评议小组介绍评议小组人员组成情况。入户调查人员介绍申请人家庭人员构成、家庭成员收入、家庭财产以及日常生活状况等调查核实情况。
（3）现场评议。评议小组成员向调查人员询问相关情况，发表意见并进行讨论，对不认可的项目应说明原因和理由。民主评议有争议的，评议小组成员可采取无记名投票方式，对申请人声明的家庭成员和家庭经济状况、调查人员介绍的调查结果的真实性和完整性进行投票表决评议。
（4）作出结论。评议小组现场对申请家庭经济状况调查结果的真实性有效性作出评议结论。通过无记名投票方式评议的，应及时汇总投票表决情况，实际到会的评议小组成员半数以上同意，即表示该申请家庭所提供的经济状况和入户调查情况是基本真实和完整的。不得以民主评议会投票表决结果来决定申请人是否可以享受低保。
（5）签字确认。民主评议情况和评议结果应当形成评议记录，评议小组成员在评议记录上签字确认。
对民主评议争议较大的，镇（街道）应重新组织家庭经济状况调查核实和评议。
5.审核审批
申请受理、受理审核、调查核实、民主评议程序结束后，对符合条件的，由镇（街道）民政办收集资料，向镇（街道）分管领导提出召开审核审批会议建议，由镇（街道）分管领导协调镇（街道）主要领导、包片领导、民政办主任、民政干部等人员参加，镇（街道）主要领导主持召开新增低保审核审批专题研究会议，会上由分管领导汇报拟新增对象情况，对申请家庭是否给予低保提出审核审批意见。
经会议通过后，对拟批准纳入最低生活保障的家庭，应当在其所在镇（街道）、村（社区）社会救助公示栏公示入户调查、民主评议、举报电话、审核审批意见等信息，公示期不得少于7天（公示内容含户主姓名、保障人口、入户调查结果、民主评议结果、审核审批结果、家庭收入及拟补助金额）。
对公示有异议的或者申请人家庭情况较为复杂的，镇（街道）应当组织对申请人家庭入户调查结果的客观性、真实性进行民主评议。
公示期满无异议的，由镇（街道）做出书面审批决定，及时将审批结果录入社会救助动态管理系统，审批过程资料由镇（街道）保存，一人一档。
对审批结果有异议的，镇（街道）应派人在5个工作日内重新开展调查核实，对拟批准的申请重新公示，对不予批准的申请，在作出决定后5个工作日内，给申请人送达《不予批准最低生活保障通知书》，并说明理由。 
镇（街道）应在受理申请后的20个工作日内（含公示时间），完成低保审核审批程序，特殊情况或情况较为复杂的，可以适当延长审核审批期限，但延长期限最多不超过10个工作日。 
对享受最低生活保障的家庭成员、收入、保障金额、分类施保等情况，按要求在镇（街道）、村（社区）社会救助公示栏和人口聚集地进行长期末端公示。公示要充分利用固定或流动的信息公示栏、公示牌，选择便于群众知晓的地点。公示中应当保护低保对象个人隐私，不得公开与低保无关的信息。
二、资金发放程序
（一）资金发放
1.镇（街道）城乡最低生活保障金应从批准之日次月起发放，并实行社会化发放。
2.镇（街道）汇总整理辖区城乡低保变动情况，核定新增低保家庭保障标准，于每月10日前报送变动文件至区民政局（含新增户核定标准名册），15日前完成“一卡通”系统导入和社会救助系统动态调整工作，30日前完成发放名册、公示资料报送工作。
3.镇（街道）在规定时间内提交拟发放文件后，区民政局向区财政局提交拟发放城乡最低生活保障金的统计表及拨款报告，按月通过银行足额拨付到低保对象账户。
（二）动态管理
镇（街道）对城乡低保家庭的人口状况、收入和财产状况按照ABC三类进行定期核查，并充分利用居民家庭经济状况核对数据信息和政府购买第三方入户核查结果，对在册享受城乡低保家庭的人口状况、收入和财产状况发生变化的，应当及时决定增发、减少、停发城乡低保金。
城乡低保动态管理过程中，对违规享受低保人员，由镇（街道）追缴违规享受金额并附追缴明细，交回至区民政局，由区民政局对接区财政局及时交回国库。

