
宜君县国土空间规划委员会工作章程

（征求意见稿）

第一章  总  则 

　　第一条 为做好我县国土空间规划工作，加强规划的集中统一管理，建立科学、民主、公开、公正的规划决策机制，确保规划规范有序实施，根据《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》、《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》、《陕西省人民政府办公厅关于印发〈陕西省城乡规划委员会工作章程〉的通知》（陕政办发〔2017〕13号），结合我县实际，制定本章程。 
　　第二条 县国土空间规划委员会（以下简称县规委会）统一指导协调全县国土空间规划工作，是县政府进行国土空间规划决策的议事协调机构。

  
第二章  机构设置和工作职责
  
　　第三条 县规委会由主任、副主任、委员组成。 
　　县规委会主任由县长担任，副主任由常务副县长，分管自然资源、住房建设的副县长担任。 
　　县规委会委员由县政府办主任、县政府办相关副主任、县发展和改革局、县财政局、县住房和城乡建设局（县人防办、县城管局）、县自然资源局、县交通运输局、县教育科技体育局、县经济贸易局、县民政局、市生态环境局宜君分局、县水务局、县农业农村局、县文化和旅游文物局、县卫生健康局、县电力局、中国电信、移动、联通等通讯网络公司、各乡镇政府（街道办）等部门单位主要负责同志担任。 
　　第四条 县规委会的主要职责为： 
　　（一）协调处理全县国土空间规划（土地利用总体规划、城乡规划、主体功能区规划）中全局性、长远性、跨区域性的重大问题，协调处理国土空间规划工作中的难点问题以及耕地保护责任目标的落实。 
　　（二）指导、审议、检查上报市、省政府审批的国土空间规划的编制和实施；审议规划实施过程中的重大调整。 
　　（三）指导、审定、检查相关专项规划、城镇开发边界内的详细规划的编制和实施；审定规划实施过程中的重大调整。 

（四）指导、审定、检查由县政府审批的镇（乡）级国土空间规划，审定规划实施过程中的重大调整。

（五）指导、审定现行乡镇（街道）土地利用总体规划实施过程中的重大调整。 

（六）审定重点区域建设项目、城市重点地段修建性详细规划、重大基础设施和公共服务设施项目的选址、选线及规划设计方案。 
　　（七）审定城市重点区域及对城市景观、历史风貌产生重大影响的建筑物、构筑物等建筑设计方案；审定重大基础设施和公共服务设施工程设计方案。 
　　（八）审定建设项目容积率变更、规划用地性质调整及相关重大事项。 
　　（九）审定专家组审议通过并提交的重要议题或存在重大分歧的议题。 
　　（十）研究违反国土空间规划的重大案件处理。

（十一）研究国土空间规划批准实施前过渡期内城乡规划、土地利用总体规划调整及一致性处理方面相关事项。

（十二）县委、县政府交办的其他工作以及其他需要提交县规委会研究的事项。 
第五条 县规委会委员享有以下权利： 
　　（一）参加县规委会会议并有表决权。 
　　（二）对县规委会工作提出意见和建议。 
　　（三）对涉及国土空间规划的重大问题进行监督，并就提交县规委会研究的议题提出意见和建议。 
　　第六条 县规委会委员应履行以下义务： 
　　（一）遵守县规委会工作章程，支持县规委会工作。 
　　（二）承担县规委会委托的有关审查和审议任务。 
　　（三）落实执行县规委会有关决议。 
　　第七条 县规委会下设两个机构： 
　　（一）办公室。设在县自然资源局，负责县规委会日常事务。主任由县自然资源局主要负责同志兼任，副主任由县自然资源局分管负责同志担任。 
　　（二）专家组。由国内规划及土地管理、建筑、道路交通、环保、消防、园林、造价、经济等相关专业非行政专家组成，为县规委会决策提供咨询意见。 
　　专家组成员采取部门推荐、个人自荐等方式推选产生，经县规委会办公室初审，报县规委会主任审定后，由县规委会办公室颁发聘书。专家组组长及副组长人选，由专家组成员推选产生，经县规委会办公室报县规委会主任批准。 
　　第八条 县规委会下设机构的工作职责： 
　　（一）办公室 
　　1. 做好提交县规委会议题准备及初审工作。 
　　2. 组织有关部门和单位对涉及全县国土空间规划发展的长远性、全局性及跨区域性问题开展调研，并提交县规委会审议。 
　　3. 负责县规委会的日常工作，起草县规委会会议纪要，督促检查落实县规委会会议的决定事项。 
　　4. 完成县委、县政府和县规委会交办的其他工作。
　　（二）专家组 
　　l. 对需提交县规委会审查的国土空间规划、相关专项规划、详细规划、重大项目工程设计方案进行技术审查，并提交书面技术审查意见。 
　　2. 对需提交县规委会审查的乡镇（街道）土地利用总体规划进行技术审查，并提交书面技术审查意见。 

3.对城市重大基础设施、公共服务设施项目和对国土空间规划有重大影响的大型建设项目进行技术论证与咨询。 
　　4. 对国土空间规划的重大问题进行分析研究与论证，向县规委会提供决策建议。 
　　5. 指导全县国土空间规划编制工作。 
　　6. 承担县规委会委托的其他工作。 
　　
第三章  工作机制
  
　　第九条 县规委会建立全体委员会议(以下简称全体会议)、专项问题会议(以下简称专题会议)和办公室主任会议(以下简称办公会议)三级会议制度。 
　　县规委会委员、专家组成员、有关部门和单位负责同志原则上不得缺席应参加的县规委会各类会议，因故不能参加的，应提前向会议主持人请假并说明原因，或经会议主持人同意委托其他人参加。 
　　第十条 全体会议由县规委会主任或副主任主持召开，参会委员的数量应不少于县规委会委员总数的三分之二。 
　　全体会议主要任务： 
　　（一）审议全县国土空间规划中全局性、长远性、跨区域性的重大问题，协调处理国土空间规划工作中的难点问题以及耕地保护责任目标的落实。 
　　（二）审议需上报市、省政府审批的国土空间规划以及规划实施过程中的重大调整。 
　　（三）研究审定相关专项规划、城镇开发边界内的详细规划以及规划实施过程中的重大调整。 
　　（四）研究审定由县政府审批的镇（乡）级国土空间规划，审定规划实施过程中的重大调整。
　　（五）研究审定现行乡镇（街道）土地利用总体规划实施过程中的重大调整。

（六）研究审定专家组审议通过并提交的重要议题或存在重大分歧的议题。 
　　（七）审议国土空间规划批准实施前过渡期内城乡规划、土地利用总体规划调整及一致性处理等相关事项。

（八）研究违反国土空间规划的重大案件处理。
（九）其他需要全体会议研究审议的问题。 
　　第十一条 专题会议由县规委会主任或副主任主持召开，相关委员、部门和单位及专家参加。 
　　专题会议主要任务： 
　　（一）审议全县国土空间规划实施及规划分期建设项目中的有关问题。 
　　（二）研究审定重点区域建设项目、重大基础设施和公共服务设施项目规划设计方案、城市重点地段修建性详细规划。 
　　（三）研究审定城市重点区域及对城市景观、历史风貌产生重大影响的建筑物、构筑物等建筑设计方案；审定重大基础设施和公共服务设施工程设计方案。
　　（四）研究审定建设项目容积率变更、规划用地性质调整及相关重大事项。
　　（五）县规委会交办的其他需审议的问题。 
　　第十二条 办公会议由县规委会办公室主任或副主任主持召开，相关部门和单位及专家参加。 
　　办公会议主要任务： 
　　（一）研究确定需提请县规委会全体会议和专题会议审议的事项，并做好上会前的协调准备工作。 
　　（二）协调落实全体会议和专题会议作出的决议。 
　　（三）组织协调专家组的工作。 
　　（四）研究拟定规划编制及重大课题研究经费计划。 
　　（五）其他需要研究协调的问题。 
　　第十三条 根据会议需要，可邀请有关部门和单位负责同志、县规委会特聘专家作为特邀委员参加县规委会会议，参会的特邀委员享有委员的权利并承担相应的义务。 
　　第十四条 县规委会全体会议或者专题会议采取议决方式，并以会议纪要的方式予以确认，由县规委会主任签发后生效。审议通过的相关规划及容积率变更等依法由县政府审批的事项，报县政府批准实施。

  
第四章  附  则
  
　　第十五条 修改本章程须经全体会议审议，并经参会三分之二以上委员表决同意。 
　　第十六条 本章程自2019年10月  日起施行。
