
关于进一步加强公路沿线用地管理的意见

（征求意见稿）
为进一步规范县域内公路沿线用地管理，全面贯彻落实《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《陕西省公路条例》《陕西公路路政管理条例》等法律、法规的规定，结合我县实际，现就加强公路沿线用地管理提出以下意见：

一、指导意见

为深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要指示精神，统筹推进城乡建设，进一步加强公路沿线用地管理，防止公路街道化，充分发挥公路效能，充分保障行车安全，保护人民群众生命财产安全。全县各部门要高度重视，通力协作，切实加强公路沿线用地管理工作，努力营造良好行车环境、人居环境、投资环境。
重点区域

宜君境内高速公路及连接线，国、省、县重要道路沿线建筑控制区范围内及建筑控制区外一定范围内，严格控制修建建筑物和地面构筑物建设。公路建筑控制区的范围执行山区标准：自公路用地外缘起向外，高速公路不少于30米、国道不少于20米、省道不少于15米，县道不少于10米、乡道不少于5米。规划和新建、扩建村镇、经济开发区、商业街等规模性建设，不得沿公路两侧对应进行。确需顺延公路建设的，应当选择公路一侧进行，其建筑物边缘与公路边沟外缘的距离为：国道不少于30米，省道不少于20米，县道、乡道不少于20米。公路穿越城、镇、村建设规划区，除高速公路、国、省干线外，均按照城镇村建设规划相关要求，严格管理。

工作职责

（一）审批管理机制

发改部门要严把公路沿线建设项目审批关，确需建设的项目需征求相关部门意见；自然资源部门在编制或审查国土空间总体规划、详细规划和专项规划时，应对公路沿线土地用途进行管制，不得随意改变用途；住房和城乡建设部门配合自然资源部门做好规划编制审查及执法监督，同时要进一步加强项目施工管理；交通运输部门在公路规划和公路线位设计时应充分考虑公路途经区域的城镇规划和乡村规划，处理好公路安全畅通和服务沿线经济发展的关系，尽量避免公路穿越集中连片建筑，防止出现公路街道化现象，对公路沿线两侧发现的违法建设行为及时制止和拆除；公安局负责配合做好联合执法及安全保障工作，对违法行为从严查处；环保部门负责做好公路沿线建设项目环评和跟踪监管；市场监管局负责对公路沿线的商业门店、农贸市场、货物集散地等营业手续监管；各乡镇政府（综合服务中心）、街道办负责做好镇村规划制订和实施，重点对辖区范围内公路沿线做好规划，对道路两侧建设要依法依规进行监管。

（二）日常管理机制

（1）发改、自然资源、住房和城乡建设、交通运输等部门要指导各乡镇人民政府（服务中心），街道办做好公路沿线建设项目及用地管理工作。切实履职尽责，加强日常巡查，及时制止公路沿线违法新建、改建、扩建建筑物和地面构筑物的行为。

（2）各乡镇人民政府（服务中心），街道办应对各自辖区内公路沿线用地进行排查，建立档案，加强日常巡查，及时制止公路沿线违法新建、改建建筑物和地面构筑物的行为。如有违法建设问题，要及时上报自然资源、住房和城乡建设、交通运输等部门，配合相关部门执法拆除。

（3）在公路沿线进行违法修建、扩建建筑物和地面构筑物或者未经许可架空或埋设管道、电缆等设施的，由县政府组织自然资源、住房和城乡建设、交通运输、公安等部门联合依法处理。
（三）责任追究机制
（1）交通运输、自然资源、住建部门违反有关法律法规，违规批准在公路沿线两侧用地范围内建设各类建筑物、构筑物的，按照“谁批准、谁负责、谁清理”的原则，由批准单位撒销审批手续，清理在建、已建建筑，并依法追究相关部门相关责任人的责任。

（2）交通运输、自然资源、住建部门要加大对公路沿线两侧用地管理的工作力度，对不重视、不配合、不落实有关要求的部门和单位予以通报批评，对违规办理审批手续的人员按照有关规定严肃处理，情节严重的移交县纪委监委依法查处。
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