铜印政发〔2019〕26号
铜川市印台区人民政府

关于印发青山保卫战实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各工作部门、直属事业单位：

《铜川市印台区青山保卫战实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

铜川市印台区人民政府

2019年12月30日
铜川市印台区青山保卫战行动方案
为认真贯彻落实省、市生态环境保护工作会议精神，打好青山保卫战，切实保护好我区自然生态环境，根据《陕西省人民政府关于印发青山保卫战行动方案的通知》（陕政发〔2019〕7号）和《铜川市人民政府关于印发青山保卫战行动方案的通知》（铜政发〔2019〕18号），结合我区实际，制定本行动方案。 

　　一、总体要求 

　　（一）指导思想 

　　以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念。深刻汲取甘肃祁连山生态环境破坏问题和秦岭北麓西安境内违建别墅问题教训，坚持保护优先，坚持生态保护与资源开发协调发展，推动人与自然和谐共生。 

　　（二）工作目标 
　　本行动方案中的青山，是指印台区金锁关镇、阿庄镇境内具有重要生态价值，有相对独立生态系统的山体。到2020年，森林覆盖率达到47%，水土流失治理率达到65%以上，各类生态破坏行为有效遏制，生态系统有效保护，生态功能持续提升，生物多样性有效保障。 

　　二、重点工作 
　　（一）形成合理空间开发格局。明确生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，划定环境管控单元，提出青山区域生态环境准入清单，配合市级部门完成2019年“三线一单”工作任务。2020年底前，按照全市划定的生态保护红线，明确生态系统类型、主要生态功能，确保青山区域生态保护红线面积不减少、性质不改变、功能不降低。落实生态环境损害终身责任制，禁止不顾生态环境盲目决策、违规开发自然生态资源，造成生态破坏或不可逆影响。（责任部门：区生态环境分局、区自然资源分局、区发改局、区农业农村局、区林业局、区水务局） 

　　（二） 加快损毁矿山生态修复。按照“谁破坏、谁治理”的原则，落实矿山企业地质环境、生态环境治理恢复和绿色矿山创建的主体责任。督导企业“边开采、边治理”，对受损矿山的生态环境进行修复治理。严格执行矿山建设与地质环境保护、治理恢复工程“三同时”制度。责任主体灭失的历史遗留矿山地质环境治理恢复责任主体为相关镇政府。统筹推进山水林田湖草生态保护修复工程试点，重点针对渭北旱腰带露天采矿区、渭北黑腰带采煤沉陷区开展恢复治理，推进受损山体、土地、植被等生态修复治理，消除地质灾害和环境隐患，逐步恢复生态功能。到2020年，初步建成矿业权人履行保护和治理恢复矿山地质环境法定义务的约束机制。（责任部门：区发改局、区自然资源分局、区生态环境分局、区财政局、区林业局、区水务局） 
　　（三）森林植被保护与修复。积极实施天然林资源保护、重点防护林建设、退耕还林还草等工程，加大现有植被保护力度，营建水土保持林和水源涵养林，积极推进森林质量精准提升，构筑全区生态安全屏障。加强湿地保护与恢复，促进生物多样性保护。开展生态清洁小流域建设行动，在水源保护区和重点支毛沟积极推进生态清洁流域建设。按照“一山一方案”，开展水源涵养、水土流失、生物多样性等生态系统保护、修复和治理试点，促进青山生态环境全面改善。到2020年，全区林地保有量不低于52.3万亩，森林覆盖率达到47%，林草植被得到有效保护，累计治理水土流失面积380.2平方公里。按照《铜川市生态清洁小流域建设行动方案》，开展以小流域为单元的水土流失综合治理工作，修复改善水生态环境。（责任部门：区自然资源分局、区林业局、区水务局、区农业农村局） 
　　三、保障措施 

（一）夯实工作责任。金锁关镇、阿庄镇对本行政区域内青山保卫战负总责，是本行政区域内青山保卫战的实施主体，主要负责同志是第一责任人、班子成员按照“一岗双责”要求，对分管领域的青山保卫战工作负领导和监管责任。要结合实际制定本行政区青山保卫战实施方案，确定目标任务、细化工作措施、建立工作机制，实施方案于11月15日前报区政府，同时抄送区发改局、区自然资源分局、区生态环境分局。相关部门对职责范围内的青山保卫战工作负领导责任。（责任部门：金锁关镇政府、阿庄镇政府、各相关职能部门） 

　　（二）健全资金保障机制。加大对青山生态环境治理修复和环境监管的资金投入力度。充分利用现有财政政策，提高财政资金使用效益。要进一步加大资金整合统筹力度，创新财政资金使用方式，有效发挥财政资金引导撬动作用，保障青山保卫战资金投入。（责任部门：区财政局、区发改局、区自然资源分局、区生态环境分局、区住建局、区水务局、区农业农村局、区林业局） 

　　（三）完善执法监督机制。强化生态环境保护综合执法体系和能力建设，建立青山生态环境保护常态化执法检查工作机制，完善排查、交办、核查、约谈、专项督查监管机制。加快突出环境问题整改，坚决制止和惩处破坏青山生态环境的行为，对违法违规的单位和个人，依法依规严肃查处，涉嫌犯罪的移送司法机关。（责任部门：区生态环境分局、区公安局、区自然资源分局、区住建局、区水务局、区农业农村局、区林业局） 

　　（四）严格考核问责。将青山保卫战纳入全区污染防治攻坚战目标责任考核体系和环保督查内容，对各镇（街道）及区级相关部门任务完成情况进行考核和督查。坚持党政同责、一岗双责、失职问责、终身追责的原则，对监管不力、责任落实不到位，以及不作为、慢作为、乱作为的单位和个人，依法依规追责问责。推进自然资源负债表编制工作，严格执行领导干部自然资源资产离任审计制度。（责任部门：区生态环境分局、区发改局、区自然资源分局、区住建局、区水务局、区农业农村局、区文广新局、区审计局、区林业局） 

　　（五）强化宣传引导。充分发挥媒体舆论监督作用，及时向社会公开矿山环境整治等重点工作的进展与成果，曝光突出环境问题、典型案例，推动整改落实工作。利用植树节、世界环境日、国际生物多样性日等时间节点，开展植绿补绿、资源节约、绿色生活等主题活动，大力宣传习近平生态文明思想，普及政策法规，让群众充分认识到保护青山生态环境的重要作用和意义，营造全社会关心青山、保护青山的浓厚氛围。（区发改局、区自然资源分局、区生态环境分局、区住建局、区水务局、区农业农村局、区林业局等部门按职责分工负责） 

附件：铜川市青山范围

附件：
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铜川市印台区人民政府办公室              2019年12月30日印发
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