








 铜印政发〔2020〕6号

铜川市印台区人民政府
关于印发《有效应对疫情支持中小企业平稳
健康发展的若干措施》的通知

各镇（街道），各管委会，区政府各有关工作部门、直属机构、驻区各有关单位： 
 　　现将《有效应对疫情支持中小企业平稳健康发展的若干措施》印发给你们，请认真遵照执行。



铜川市印台区人民政府        
2020年2月20 日        
有效应对疫情支持中小企业平稳健康
发展的若干措施

　　为深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，全面落实党中央国务院、省委省政府市委市政府和区委关于疫情防控的决策部署，积极发挥广大中小企业在疫情防控中的重要作用，全力支持我区中小企业共渡难关，切实维护中小企业平稳健康发展，特制定以下政策措施。 
一、加快企业项目复工复产。严格执行《铜川市印台区人民政府关于有序推进企业复工复产工作实施意见》，帮助企业协调解决防控物资保障、原材料供应、物流运输等问题，确保企业在疫情防控达标前提下有序恢复生产。依托全国投资项目在线审批监管平台开展对投资项目建设实施情况的远程监测、调度，提前做好项目动工计划，鼓励本地企业建设、本地人员施工的项目尽快复工。（责任单位：区发改局、区经贸局、区农业农村局、区住建局、区自然资源分局、区生态环境分局） 
二、加大财政金融支持。对涉及医药生产和物流以及疫情防控等有关企业，在疫情防控期间贷款到期的，各银行业机构在符合贷款展期的条件下进行展期，展期时间不少于六个月，切实保证我区疫情防控物资生产和市场保供重点企业流动资金需求。加大中小企业信贷支持力度，进一步降低企业融资成本，对受疫情影响、资金困难的中小企业，在原有贷款利率水平上下浮10%以上，切实降低服务费用，政府性融资担保机构担保费率不高于1.5%。对区疫情防控指挥部征用并服从市场供应调度的应急防控物资生产企业，给予一定比例奖补。对疫情防控中，保障市民基本生活的重点餐饮配送企业、超市，经相关部门确认后，按照贡献程度给予一定奖补。（责任单位：区财政局、区金融办、区经贸局、区卫健局、区市场监管局） 
三、减免中小企业房租。对承租国有资产类经营用房的中小企业，2月至4月房租免收、5月至7月房租减半。对租用其他经营用房的，鼓励业主（房东）为租户减免租金，可参照国有资产类经营用房减免标准，对免租部分政府给予适当补助。（责任单位：区财政局、区国资处、区经贸局） 
四、延长合同履行期限。对已与国有企业签订合同的中小企业，确因疫情影响，无法按时履行合同义务的，可以适当延长合同履行期限，具体由双方协商后重新确定。（责任单位：区国资处）
五、保障水电气暖供应。对受疫情影响，面临暂时性生产经营困难，暂时无力足额缴纳水、电、气、暖费用的中小企业，由企业提出申请，双方协商一致，实行“欠费不停供”措施，疫情结束后3个月内，由企业足额补缴欠费。（责任单位：区发改局、区住建局、区水务局、区煤炭局、印王供电局） 
六、保障物资运输供应。在阻断病毒传播渠道的同时，保障公路交通网络、应急运输、寄递运输、仓储物流运输、油气运输、电煤运输、金融押运和群众生产生活物资运输通道畅通。辖区各高速路出入口、城市道路、村镇通道不得禁止或限制以上运输车辆正常通行，开辟应急运输通道，对疫情防控物资运输车辆实行“不停车、不检查、不收费，保障优先通行”政策，帮助解决物流运输等问题。（责任单位：区交通运输局、区公安分局、市交警二大队、各镇办） 
七、实施援企稳岗政策。对疫情期间坚持不裁员的参保企业，落实稳岗返还政策以及困难企业开展职工在岗培训补贴政策，政策实施期限至2020年12月31日。因疫情原因，导致企业发生重大损失，正常生产经营活动受到重大影响不能按期缴纳税款的企业，由企业申请，依法办理延期缴纳税款，缓缴期最长三个月。针对疫情防控物资生产的中小企业，落实相关税费减免政策。（责任单位：区人社局、区经贸局、区财政局、区税务局） 
        八、缓缴各类社会保险。对受疫情影响，面临暂时性生产经营困难的中小企业，按规定经批准后，可缓缴养老保险、失业保险和工伤保险费，缓缴期最长两个月。缓缴期满后，企业足额补缴缓缴的社会保险费，免缴滞纳金，不影响参保人员正常享受待遇，不影响个人权益记录。各单位要强化协调，确保疫情期间各项社会保险待遇按时足额发放。受疫情影响未能及时办理新增退休人员申报、审核的，经审核后，自满足待遇发放条件次月起发放养老金。（责任单位：区人社局、区税务局、区财政局）
九、提高政务服务效能。优化政务服务，开通行政审批服务绿色通道，协调解决防控物资生产企业原材料供应等实际问题。推行线上办理和实名预约服务，安排专人全程帮办代办，依法高效提供行政许可服务。（责任单位：区行政审批服务局、区市场监管局） 
 　　本措施执行期暂定为自发布之日起六个月内。中小企业应符合工信部等四部门印发《中小企业划型标准规定》要求。中央、省、市出台相关支持政策遵照执行。各有关单位要根据本措施制定具体实施细则，确保各项政策措施落实到位。




























 



　铜川市印台区人民政府办公室                            2020年2月20日印发 
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