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关于切实做好今冬明春防火工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各工作部门、直属机构，驻区各有关单位：
    冬季临近，风大物燥，单位和居民用火、用电、用气大量增加，加之重大节日集中，传统民俗文化活动频繁，引发火灾的不安全因素明显增多，也是重特大火灾事故的高发期。为了大力推进我区社会消防安全“防火墙”工程建设，认真贯彻落实省市有关精神，全面提高社会单位消防安全“四个能力”，积极落实政府部门消防工作“四项责任”，全力夯实农村社区火灾防控“四个基础”，迅速提高公安机关消防监督管理“四个水平”，坚决预防和遏制重特大火灾尤其是群死群伤火灾事故发生，确保全年火灾形势总体稳定，现就有关问题通知如下：
1、 高度重视，增强做好冬防工作的责任感

今年以来，在区委区政府的领导下，全区深入开展了火灾隐患排查、公众聚集场所、高层地下建筑消防安全专项整治行动，持续保持了消防安全形势的总平稳。但是，当前社会火灾防控形势仍较严峻，绝不能掉以轻心、盲目乐观。为切实做好冬季防火工作，区政府决定成立冬春防火工作领导小组，组长由区委常委、常务副区长郭爱侠担任，副组长由区政府办公室副主任路启来、区公安分局副局长白思敏担任，成员由防火安全委员会成员单位负责人组成。领导小组办公室设在区公安消防大队，统一组织协调冬季防火各项工作。
2、 及早部署，认真安排冬防工作

各乡镇办要认真结合冬季火灾特点和影响火灾形势稳定的突出问题，抓紧制定冬季防火工作方案，及时进行安排部署，将冬防工作责任落实到有关部门、落实到社会单位；要突出抓好城乡结合部和农村防火工作，推动居民委员会、村民委员会经常开展群众性消防工作，指导群众落实生产生活用火用电安全措施，建立村民多户联防网络，加强对老弱病残等弱势群体的消防安全防护；在圣诞、元旦、春节等节日期间要组织有关部门联合开展防火检查，落实各项火灾防控措施。
3、 突出重点，加强火灾隐患排查整治工作

各乡镇办要继续抓好火灾隐患排查、公众聚集场所、高层地下建筑消防安全专项整治和易燃易爆场所，中小学校舍火灾隐患排查整治工作，对专项整治中尚未整改的火灾隐患要盯紧不放，确保按要求时限整改到位。同时要紧密结合实际，坚持什么问题突出就重点整治什么问题，什么隐患严重就重点解决什么隐患，切实解决影响本地区火灾形势的突出问题，确保受灾群众平安过冬。要按照《消防法》、《消防监督检查规定》的要求，用足用好监督执法手段和处罚措施，对违反消防法规的单位和个人，必须坚决依法处罚，决不姑息；对排查出的火灾隐患，必须依法监督整改，决不手软；对可能造成群死群伤的重大火灾隐患，必须坚决依法整治，保持整治隐患的高压态势。
四、抓好执勤战备，做好冬季灭火救援应急防控工作
区公安消防大队要进一步打造“三秦公安消防铁军”，针对冬季火灾高发和夜间重特大火灾的规律和特点，研究初战控火、抢救人员、强攻近战、火场供水、防冻保暖、紧急避险、消防设施应用等方面的战术技术；要严格落实执勤战备措施，加强战勤保障；要进一步完善各类灭火救援预案，组织开展实兵实装实战演练，提高寒冷、大风等复杂恶劣环境下的实战能力，制定切实可行的冬训方案和灭火预案，强化技能训练，加强车辆装备维护保养，实现人与装备的最佳结合；要针对兵员补退期间一线警力严重缺乏的情况，及时调整警力充实灭火救援一线；要加强对专职消防队的业务训练指导，提高专兼职消防人员灭火救援的业务技能，充分发挥多种形式消防力量的综合效能。
5、 注重实效，广泛开展冬防消防宣传教育

各乡镇办要针对冬季火灾防范特点，以消防宣传“五进”和“四个能力”建设为载体，大张旗鼓地开展消防宣传活动，全面提高社会公民防火安全意识，筑牢冬防工作的社会基础；要在报刊、广播、电视、互联网等媒体开设专栏、专版，利用各种形式广泛宣传冬季火灾防范措施，大力普及冬季安全用火、用电、用气、用油、燃放烟花爆竹等防火常识和逃生自救知识，曝光一批重大火灾隐患单位，剖析冬季火灾案例，警示社会单位和群众；要结合消防监督检查和“六熟悉”工作，将消防宣传资料送进千家万户和社会单位；要充分发挥消防志愿者的作用，通过面对面的方式加强务工人员、中小学生、老弱病残等弱势群体的宣传教育，提高自防自救能力。
各乡镇办、各单位要及时向冬防领导小组办公室汇报冬防工作进展情况，区冬防工作领导小组办公室将定期通报冬防工作情况。各乡镇办、各单位冬防工作总结务必于2011年2月25日前报区冬防工作领导小组办公室。
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区委办，区纪委办，区人大办，区政协办。
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