耀州区非法占地和违法建设专项整治工作方案

为了切实加强我区城乡规划管理工作，规范各类建设行为，有效遏制违法占地、违法建设等行为，营造良好的城市环境，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国行政强制法》和《铜川市城市违法建设整治行动领导小组关于集中开展新区耀州区违法建设整治行动实施方案》，特制订本方案。

一、整治范围及内容

按照“党委领导、政府主导，属地管理、部门联动，控新治旧、司法保障”的原则，本次整治工作范围为永安办、天宝办、锦阳办、孙塬镇、董家河镇辖区范围，重点是沮河两侧区域、城中村、城乡结合部的各类违法占地和违法建设行为，全面清理整顿未依法取得用地、规划和建设手续，未批先建、少批多建、乱占耕地和未按规划乱建等违法违规用地建房，以及在房屋四周、屋顶等处擅自搭建的各类建（构）筑物和附属设施行为等行为，实现新增违法建设零增长，按时间节点完成处置任务。
二、组织机构及职责

组  长：吴  阳  区政府常务副区长

副组长：杨  刚  区便民服务中心主任

薛  颖  区住建局局长

雷景豹  区国土分局局长

王景文  区城管办党支部书记

成  员：阴  鹏  区政府法制办主任

刘光辉  区财政局局长

杨  涛  区文广新局局长

王国良  区司法局局长

田中水  区信访局局长

马振河  区市场监管局局长

同悦峰  区委宣传部副部长、文明办主任

蔡建新  区交通局局长

刘尚利  区林业局局长

王满朝  区住改办主任

宋旭辉  永安路街道办主任

王建锋  天宝路街道办主任

唐  斌  锦阳路街道办主任

程晓辉  孙塬镇镇长

张  宁  董家河镇镇长

唐江涛  公安耀州分局副局长

贺  睿  区国土分局副局长

陈  扬  区住建局总工程师

杨兴民  区城建监察大队大队长

领导小组负责全面安排部署全区非法占地和违法建设专项整治工作，领导小组下设办公室，办公室设在区城管办，办公室主任由区城管办党支部书记王景文担任，副主任由公安耀州分局副局长唐江涛、区国土分局副局长贺睿、住建局总工程师陈扬、城建监察大队大队长杨兴民担任，办公室具体负责全区非法占地和违法建设专项整治工作的安排、检查、联合执法的组织、协调等工作。
三、整治重点

（一）未经批准非法占用土地进行建设的，主要是占用耕地违法建设，违反规划在城中村乱建房屋等。
（二）未经批准或未按照批准内容进行建设的，特别是未取得施工许可证或者开工报告擅自施工的，违反建筑间距、建筑退让等技术规范、标准或者规划条件确定的强制性内容进行建设的，临时建筑物、构筑物超过批准期限未拆除的。
（三）擅自占用规划确定的道路、广场、公园、绿地、河库水面、公交场站、燃气设施、供热设施、给水排水设施、公共服务设施等用地进行建设的。
（四）擅自占用社区管理区域内业主共有的道路、绿地、水系和其他公共空间进行建设的；擅自在建筑物顶部、底层或者退层平台进行建设的；擅自开挖地下室的；擅自将房屋拆除重建或改建、扩建的；擅自建设车库、储藏室等建筑物、构筑物和其他设施的。
（五）在河道管理范围内妨碍行洪的，擅自填堵、蓬盖河道及沿河进行建设的。
（六）占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口进行建设的。  
（七）城乡结合部、公路沿线、风景名胜区、文物保护单位等区域内的违法建设。
（八）其他对规划实施造成严重影响的违法建设。
四、拆除原则
（一）依法拆除。为维护城市规划和城市建设管理工作的严肃性，确保全市重点工程和重大项目顺利推进，必须对违法建筑进行强制拆除的，不得违反国家法律、法规，不得损害国家、集体的利益和公民的合法权利。
（二）自行拆除与强制拆除相结合。违法建设强制拆除案件较复杂、疑难，涉及利益主体较多，容易激化矛盾，对被执行人要先通过说服教育劝其限期自行拆除，以强制执行为保障，最终实现实际执行兑现。
（三）注重法律效果和社会效果统一。在维护国家和法律尊严，确保非法建筑强制拆除工作顺利执行的前提下，减少矛盾，避免激化矛盾引发冲突事件。做好宣传和善后工作，取得社会各界的认同与支持，从而维持社会稳定和谐，使强制执行工作能够实现法律效果和社会效果的统一。
五、治理方法
（一）对已取得合法建设用地使用权（含农村宅基地），且符合城市规划的违法建设，可责令其补办手续并依法予以处罚。
（二）对因拆除可能造成公共利益重大损失，或者严重影响相邻建筑安全而不能拆除的非法建筑，依法予以没收实物或违法收入、罚款等处罚。
（三）对违反规划强制性内容、占用交通要道、侵占泄洪河床、存在安全隐患、妨碍重点工程建设、严重影响市容市貌、群众反映强烈的非法建筑，由有关镇办责令当事人限期自行拆除；逾期不拆除的，由相关职能部门按照各自职责依法强制拆除。
（四）对《中华人民共和国城乡规划法》实施之前未取得审批手续的建设，由区住建局根据实际制定政策，依法处置。
（五）遏制新增违法建设。建立健全违法建设监管网络，加大巡查监控频率，畅通投诉举报渠道，切实做到违法建设早发现、早制止、早查处。

六、职责分工
（一）属地管理职责

永安办、天宝办、锦阳办、孙塬镇、董家河镇是辖区内违法建设专项整治行动责任主体，主要负责人是第一责任人，全面负责本辖区内违法建设的清查、确认和治理工作。主要负责辖区内私搭乱建违法建设行为整治工作的政策宣传；对辖区内违法建设及宅基地情况进行调查统计，摸清底数，加强日常巡查，对违法占地和违法建设行为及时进行制止；对辖区范围内未取得建设规划许可证，未按照建设规划许可证建设违法建筑责令限期拆除，逾期不拆的依法强制拆除；对各相关镇办辖区范围内在原有建筑基础上私自改建、加盖的违法建筑责令限期拆除。锦阳办要重点做好沮河流域阿姑社至城区段辖区范围内私搭乱建整治工作。

（二）管理部门职责

区住建局：切实落实部门监管职责和行业监管主体责任，加强常态化监管力度，负责对整治区域内违法建筑的使用性质、规划要求、违法事实等按照相关法律法规和城乡规划进行认定、授权，依法查处未办理施工许可证的违法建设行为，对相关执法行为进行监督；协助区级联合执法队伍对违法建筑依法进行拆除。

国土分局：切实落实部门监管职责和行业监管主体责任，加强常态化监管力度，负责对整治区域内违法建筑的用地性质、用地面积、地籍权属、违法事实等按照相关法律法规及土地利用总体规划进行认定；对未取得建设用地或宅基地审批手续的违法占地和违法建设行为责令当事人限期拆除，逾期不拆除的，依法申请法院强制执行；协助区联合执法队伍开展其他违法建筑拆除工作。

区城管办：加强对专项整治工作的宣传；牵头做好全区非法占地和违法建设专项整治工作的安排、检查，对各镇办的整治工作开展情况进行督查；对城区规划范围内未取得建设规划许可证、未按照建设规划许可证建设，或在原有建筑基础上私自改建、加盖的违法建筑，责成停止建设、限期拆除。
区住改办：负责由物业服务企业管理的住宅小区违法建设情况的排查摸底，积极开展违法建设治理行动，加强对物业服务企业的管理，督促其及时发现并报告违法建设行为。
公安分局：负责依法查处阻碍国家机关工作人员依法执行公务的暴力抗法行为；督促消防部门对未经过消防设计审核验收备案、私自改变建筑原有使用性质和具有重大消防安全隐患的建筑依法检查并进行处理。依法打击违法占地和违法建设行为。协助区联合执法队伍开展违法建筑的拆除工作，维护违法建设拆除现场秩序，依法打击妨碍执行公务和暴力抗法行为。
区市场监管局：负责对加油站、加气站、危化品以及烟花爆竹生产、存储、销售企业违法建设情况进行清查摸底；对利用违法建设从事生产、经营活动的单位和个人，不予办理《安全生产许可证》《经营许可证》，已办理相关许可的按法定程序予以撤销。
（三）相关部门职责

区政府法制办、司法局：做好违法占地和违法建设整治工作法律保障工作，复议准备工作，做好相关规范性文件的合法性审查工作，为各项整治、拆除工作提供法律依据。
区信访局：牵头相关镇办做好违法占地和违法建设整治工作信访维稳工作，负责受理人民群众来信来访工作。
区委宣传部、区文广新局：做好违法占地和违法建设整治工作的宣传工作，广泛宣传城乡规划、土地管理等法规政策，对整治工作进展情况进行跟踪报道，公开曝光违法违规行为，营造浓厚氛围。

区财政局：做好违法占地和违法建设整治工作资金保障工作。
法院、检察院：负责加强治理行动的法律指导，及时依法受理、办理涉及违法建设的案件。
区交通局：配合做好公路管理范围内的违法建设认定和依法处理工作。
区水务局：负责依法查处在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，以及未经批准擅自修建水利工程，或者建设桥梁和其他拦河、跨河、临河建筑物、构筑物。
区林业局：负责依法查处未经批准在林地上建造建筑物、构筑物以及其他改变林地用途的建设行为。
供水、供电、通信等单位：负责审核报装申请，不得为违法建设单位和个人提供供水、供电、宽带等服务。
七、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2018年5月10日至5月13日）

制定工作方案，落实工作责任，层层发动动员，夯实任务责任。做好整治工作的宣传和思想发动工作，在全社会形成良好的舆论氛围。

（二）排查调查阶段（2018年5月14日至5月30日）

由镇办负责，对辖区范围内各类违法占地和违法建设行为进行排查调查，对违法建筑的建设时间、结构、面积、使用情况，建设人情况等逐一核实，登记造册，分门别类建立文字和图片档案，并向社会公示，对群众举报的违法建设进行调查核实。各镇办于2018年5月25日前将摸底排查情况及下一步处置措施具体方案报区整治办。
（三）自行清理阶段（2018年5月30日至6月10日）

各相关镇办按照属地管理职责依据相关法律条款将权利告知书、违章建筑限期拆除通知书送达乱建户，通过说服教育、宣传法律及政策等措施，积极动员有关单位和个人自行拆除违法占地设施和违法建筑。

（四）集中整治阶段（2018年6月11日至7月15日）

全面开展违法建设整治行动，对自行清理阶段未自行拆除的违法占地设施和违法建筑，由各镇办根据实际制定分类处置办法，限期予以拆除，对新增违法建设即查即除，并全面推进存量违法建设整治工作。坚持“拆改”结合，对拆除空地严格实施清场控违管理，超前规划设计；安排建设项目的，要依法加快审批，规范建设程序，推动项目实施。供电、供水单位不得为违法建设施工供电、供水。对确实无法拆除的，由各相关镇办上报区整治工作领导小组办公室，由区整治办组织住建、城管、国土及相关镇办联合执法，依法强制拆除。
（五）总结巩固阶段（2018年7月16日至9月30日）

各镇办对专项整治行动进行全面总结，完善制度，建立健全长效管理机制，加强日常监管，对违法建筑做到发现一起，拆除一起，彻底杜绝私搭乱建违法建设的发生，巩固专项整治成果，迎接全市城市违法建设整治行动考核验收。

八、工作要求

（一）统一思想，提高认识

违法占地和违法建设专项整治工作是促进我区区域追赶超越、转型发展，推动经济和社会和谐发展的重点工作，也是目前一项急需解决的艰巨任务，各相关镇办、各责任单位必须高度重视，统一认识，加强领导，主要负责同志要亲自挂帅，亲自安排部署，督促检查和指导落实，逐级签订目标责任书，层层夯实任务，扎实推进违法建设整治工作，确保取得实效。

（二）属地管理，强化保障

各有关镇办要按照行政区域全面落实属地管理责任。要制定工作方案，明确一名分管领导具体负责，并组织专门工作队伍，建立长效机制，全面负责辖区内整治工作。要实行人员区域包抓制度，分区域分片落实责任人，建立巡查机制，加强日常巡查检查，及时发现、制止、处理相关违法行为。区级各责任部门要按照职责分工，指导、协调做好整治工作，全面履行监管责任。

（三）加强宣传，营造氛围

区城管办、各相关镇办要分别组织宣传车，深入城区或各自辖区宣传整治工作。要加强信息报送，实行整治巡查情况周报告制度，同时每天在微信群里对当天工作情况进行报告。要利用媒体、微信等多种宣传媒介，广泛宣传相关法律法规及私搭乱建违法行为造成的社会危害，宣传法律法规，宣传依法治理整治私搭乱建的政策、措施和决心，及时推广好的经验做法，发挥典型示范作用，为做好整治工作营造良好的舆论环境。

（四）密切配合，依法治理

本次整治行动是一项系统工程，涉及面广，情况突出，矛盾复杂，各成员单位要切实负起责任、精心组织、密切配合、统筹安排、形成合力，保障整治工作人员、经费落实到位。在整治过程中要分清主次，突出重点，运用法治思维和法律手段解决问题，实行阳光操作，分门别类制定处理措施和相关政策，切实按照法律规定和法律赋予的权利，履行法定程序，依法严厉打击私搭乱建行为，有序推进工作落实。要循序渐进，注重方法，做好群众思想工作，提前讲清道理政策，制定落实疏导措施，把矛盾化解在萌芽状态。
（五）落实责任、严格纪律

在整治过程中，领导小组根据进展，适时召开工作推进会，解决工作中存在的问题和困难，促进整治稳步实施。区政府督查室、区整治办不定期对各镇办开展情况进行督导检查，全程监督，定期通报情况。要严肃工作纪律，实行责任倒查制度和责任追究制度，对治理进展迟缓、工作不力的镇办、部门，要采取通报批评、行政问责等方式进行问责，对因工作不到位造成违法建设行为蔓延和执法信息泄露的，要严肃追究相关单位和人员的责任。

2018年5月9日



