铜川市耀州区高排放老旧机动车淘汰更新行动方案

    为贯彻落实国务院《打赢蓝天保卫战三年行动计划》和《陕西省铁腕治霾打赢蓝天保卫战三年行动方案（2018－2020年）（修订版）》《陕西省高排放老旧机动车淘汰更新实施计划（2018－2020年）》及（铜政办发〔2018〕43号）文件通知的有关部署，加快推进全区高排放老旧机动车淘汰更新工作，结合我区实际，制定本方案。

    一、淘汰范围及目标

    加快推进淘汰更新全区范围内的国三及以下排放标准营运柴油货车、采用稀薄燃烧技术和“油改气”的老旧燃气车辆。以营运柴油货车为主攻方向，以国三及以下排放标准的中、重型营运柴油货车为重点，采取经济补偿、限制使用、加强监管执法等措施，促进高排放老旧机动车加快淘汰。到2020年底前：全区淘汰高排放国三及以下排放标准营运柴油货车1737辆，采用稀薄燃烧技术和“油改气”的老旧燃气车125辆。全区柴油公交车全部淘汰并更新为新能源汽车，进入城市的物流配送用车原则上必须使用新能源和清洁能源车辆。 

    ——2018年，全区淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车521辆；老旧燃气车（油改气）38辆，占自有总量的30%。
    ——2019年，全区淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车868.5辆，老旧燃气车（油改气）62.5辆，占自有总量的50%。
    ——2020年，全区淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车347.5辆，老旧燃气车（油改气）24.5辆，完成淘汰工作任务。

    按照铜川市人民政府办公室关于印发《铜川市耀州区高排放老旧机动车淘汰更新行动方案》的通知要求，2018年—2020年我区淘汰总任务量为营运柴油货车1737辆，老旧燃气车125辆，其中2018年应完成淘汰更新国三及以下营运重中型柴油货车任务总量的30%，即营运柴油货车淘汰521辆，老旧燃气车（油改气）淘汰38辆。

    二、淘汰标准及核定

    （一）高排放老旧机动车认定标准为在我市注册登记，经市环保局核准、公示，达到现行排放限值标准，且低于引导淘汰排放限值标准的营运柴油货车及油改气车辆（含三轮汽车及低速货车）。
    （二）各职能部门淘汰目标任务完成情况以公安交通管理部门统计的报废注销、灭失注销和公告牌证作废数据为准，其中灭失注销和公告牌证作废数量不得超过淘汰总量的40%。
    （三）对排气口冒黑烟及一个检验周期内连续三次抽测不合格车辆，一并纳入淘汰任务。对经维修或采用污染控制技术仍无法达标排放车辆，依法实施强制报废。
    三、工作职责

    为了扎实推进高排放老旧机动车淘汰更新工作，成立铜川市耀州区高排放老旧机动车淘汰更新工作领导小组，由区政府分管副区长任组长，区政府办公室分管副主任、公安分局负责同志任副组长，区财政局、区环保局、区交通运输局、区商务局等单位负责同志为成员，领导小组下设办公室，办公室设在区公安交警大队，办公室主任由区公安交警大队大队长马强兼任，区环保局副局长赵鹏飞、公安分局交警大队副大队长王士昆、公安分局车管所所长白晓军兼任副主任，具体负责协调推进和组织实施工作。

    公安分局根据环保部门的公示数据，制定高排放老旧机动车相关禁限行管制措施，负责办理提前淘汰老旧机动车的注销登记和淘汰数据核准工作；区财政局负责提前淘汰高排放老旧机动车补助资金的落实工作；区环保局负责高排放老旧机动车核准、公示，消减氮氧化物和颗粒物总量核查核算工作；区交通运输局负责根据核准、公示的高排放老旧车辆明细表，督促道路运输经营企业及经营者及时淘汰名下的高排放老旧车辆，督促公交企业和物流配送经营者将燃油公交车和燃油城市物流配送车更新为新能源和清洁能源车辆；区商务局负责落实拆解企业主动上门回收达到报废标准车辆工作，为提前淘汰车主提供上门拖移、回收拆解、补助申领及监管等便捷服务，促进群众主动规范报废车辆。

    各有关职能部门要成立相应机构，加强对本辖区高排放老旧机动车淘汰更新工作的协调推进和组织实施工作。

四、保障措施

    （一）给予经济补助。落实《陕西省促进高排放老旧机动车淘汰更新补助暂行办法》规定的补助政策，对提前淘汰车辆予以补助，鼓励公示的高排放车辆更新为节能、新能源汽车。（公安分局牵头，区财政局、区环保局、区交通运输局、区经贸局参与，各职能部门具体落实。
    （二）实施限行措施。各有关职能部门要依法划定并公布高排放老旧机动车的严控和过境临时通行区域。区公安交通管理部门要根据环保部门公示数据，制定相关禁限行管制措施。（公安分局牵头）
    （三）严格运输行业环保达标管理。大力推进国三及以下排放标准中、重型柴油营运货车更新淘汰，加快推进营运货车更新使用新能源和清洁能源车辆进度，督促运输企业及经营户及时淘汰名下高排放老旧车辆。（区交通运输局牵头，区环保局参与）    

    2020年底前，全区建成区柴油公交车全部淘汰并更新为新能源汽车；进入城市的物流配送用车原则上必须使用新能源和清洁能源车辆。（区交通运输局牵头，公安分局、区经贸局参与）
    （四）严格尾气排放检测和监管。探索建立机动车注册登记环节污染控制水平抽检、车辆转入环节排放达标核验、定期环保检验环节逐车核检柴油货车污染控制装置、OBD、燃油和车用尿素质量等工作机制，及时公示惩戒污染控制水平不达标生产企业、禁止高排放老旧机动车转入我区污染排放，促进柴油货车保持达标排放。检验机构要将已公示的高排放老旧机动车检验数据及核检项目检验情况上报主管环保部门逐一审核，停止检测机械喷油柴油车。对伪造检验结果、出具虚假报告的检验机构，公开曝光并依法予以处罚，情节严重的由负责资质认定的部门取消其检验资格。对检验把关不严，车辆通过检验后道路检测发现仍超标排放的检验机构，进行责任倒查和依法处理。（区环保局牵头，公安分局、区交通运输局、区经贸局、区市场监管局参与并对应协调上级主管部门做好职责范围内的工作）
    （五）强化监管执法。建立健全打击超标排放多部门联合执法常态化工作机制，由区环保局牵头、公安分局交警大队、交通局、商务局配合，严厉查处超标排放行为。强化集中停放地和道路通行的监督抽测，重点检查柴油货车污染控制装置、OBD、燃油和车用尿素质量、尾气排放达标等情况。每周开展一次以上执法行动。（区环保局牵头，公安分局交警大队、区交通运输局、区经贸局参与）
    （六）加大维修单位监管力度。交通运输、环保部门要建立机动车维修企业诚信档案和机动车排放污染检测与维修（I/M）制度，并督促维修企业建立机动车维修电子健康档案系统，加强监督管理，严厉打击篡改破坏OBD系统、采用临时更换污染控制装置等弄虚作假方式帮助机动车所有人通过排放检验和未经治理就出具维修治理证明等严重作假行为，并依法依规予以处罚。（区交通运输局牵头，区环保局参与）
    （七）提升拆解能力和服务保障。全面提升机动车拆解和服务保障能力，优化报废汽车回收价格体系，落实拆解企业主动上门回收达到报废标准车辆、为提前淘汰车主提供上门拖移、补助申领等便捷服务制度，促进群众主动规范报废车辆。区财政局要按照实际拆解的车型、数量，在车辆吊装、拖移和影像化管理系统建设方面给予拆解企业一定补助。强化机动车报废拆解行业监管，建立车辆拆解在线监督核查机制，加快实现车辆拆解过程的影像化管理，确保车辆拆解可认定、可追溯、可核查。对拆解能力滞后、有违反《报废汽车回收管理办法》规定行为的企业，依法依规责令整改或撤销经营许可。（区经贸局牵头，公安分局、区财政局参与）
    （八）鼓励利用社会资源合力共治。充分利用税收、企业奖励、市场运营等手段，按照公平、公正、择优原则，引入汽车生产和销售企业、交易服务企业等第三方社会资源，合力促进高污染高排放车辆加快更新淘汰。强化淘汰更新工作全流程监管，建立便捷的更换新车渠道，方便群众查询信息、办理报废、更新车辆及补助申领“一窗办、一网办、便捷办”。（公安分局牵头，区财政局、区环保局、区交通运输局、区经贸局参与）
    （九）强化资金支持和能力建设。加大财政资金投入力度，重点支持机动车遥感监测和超标排放执法能力建设，保障监测系统运营和淘汰工作经费，支持柴油货车尾气排放深度治理。（区财政局牵头，公安分局、区环保局、区交通运输局参与）
    （十）加强宣传引导。利用电视、广播、报纸、互联网等媒体，加强有关法律法规及淘汰更新政策的宣传解读，引导货车司机树立绿色驾驶意识，提高加合格油品、合格车用尿素、及时维修保养和淘汰更新高排放车辆的自觉性。各成员单位要采取多种手段，利用各窗口单位、安检机构和环保检测机构，全方位加大政策宣传力度，扩大宣传覆盖面。建立有奖举报机制，引导社会公众参与和监督。（区环保局牵头，公安分局、区财政局、区交通运输局、区经贸局参与）
    五、考核问责及激励

    （一）各相关职能部门是落实高排放老旧机动车淘汰更新工作的责任主体，要结合实际制定行动方案，进一步细化任务分工，完善政策措施，健全责任体系，强化督导落实。要充分发挥各乡镇政府、街道群众工作优势，深入做好公示淘汰车辆车主的劝导及入户宣传工作。

    （二）市上已建立铁腕治霾办调度机制，每月调度各区县淘汰更新计划推进情况，将淘汰更新计划年度和终期目标任务完成情况，纳入各区县政府、市新区管委会大气污染防治工作的年度考核指标体系。对此，区高排放老旧机动车淘汰更新工作领导小组要加强监督检查，将高排放老旧车淘汰相关工作纳入环境保护督察和专项督查范围。对淘汰任务未按时完成的相关职能部门，区环保局会同有关部门公开约谈职能部门负责人。区将政府对真抓实干超额完成计划任务、推广使用新能源和清洁能源车辆力度大、成效明显的予以通报表扬，并在安排下年度大气污染治理资金时予以一定倾斜。

    （三）各成员单位要采取明察暗访、突击行动、联合检查等多种形式，准确掌握具体工作情况，切实发现问题和管理漏洞。对发现的问题要依法严厉查处，对责任不落实、整改不到位的，要严肃追究相关人员责任。各成员单位每月24日前要向区高排放老旧机动车淘汰更新工作领导小组办公室和对口上级部门报告工作进展情况。

